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1.  DATOS GENERALES
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ASIGNATURA

:
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:
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:
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:
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:
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:
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:
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DOCENTE 

:   Lic. Tito Torrico Sandagorda.
2.- OBJETIVOS BASICOS

a)
Analizar el comportamiento del consumidor y de la empresa

b)
Determinar las estructuras de precios de bienes o factores, bajo distintos sistemas económicos

c)
Aplicar un modelo analítico del estudio de la economía de libre empresa

2.- UNIDADES PROGRAMÁTICAS
UNIDAD I
INTRODUCCIÓN
1.1.  Conceptos e instrumentos Fundamentales
Economía.-  Definición: La economía es una ciencia social que se encarga de estudiar como el hombre hace uso de los recursos escasos, los cuales emplean en la producción de bienes y servicios parta la satisfacción de sus necesidades.

La Economía es una ciencia social por que su principal objetivo es estudiar como el hombre y la sociedad puede alcanzar el bienestar.  Es ciencia por que dispone de los métodos para conocer y explicar la realidad.

El problema de la Escasez:  Este problema surge debido a que mientras las necesidades son ilimitadas, infinitas y crecientes, los recursos o medios para satisfacerlas son escasos, lo cual plantea a todas las sociedades o economías las siguientes interrogantes ¿Qué bienes producir? ¿Cómo producir los bienes? ¿Para quién producir?  ¿Cuánto producir?
La sociedad para resolver estos problemas se organiza en sistemas económicos los cuales han ido evolucionando y entre los principales tenemos los siguientes: Sistema Socialista o centralmente planificado, Capitalista o de mercado y sistema Mixto.

Sistema Económico: Es el conjunto de variables económicas interdependientes que interactúan simultáneamente.
Recursos Escasos: La palabra escasez está estrechamente ligada con el concepto limitado o económico, en contraposición a ilimitado o gratuito.  La escasez es el problema fundamental de toda sociedad.

Factores de Producción
 




Renta de los Factores

TIERRA

=  Son los recursos naturales



RENTA
TRABAJO
=  Es el esfuerzo realizado



SALARIO

CAPITAL

=  Recursos financieros y tecnología


INTERES

ADMINISTRACION 
=  Coordinación de Factores


BENEFICIOS

Bienes y Servicios: Los bienes son objetos materiales capaces de satisfacer una o varias necesidades, mientras que los servicios son objetos inmateriales capaces de satisfacer necesidades.

Clasificación de los bienes: De acuerdo a la teoría económica se clasifican en bienes NORMALES y bienes INFERIORES.

· Bienes normales: Son aquellos que obedecen a la ley de la oferta y la demanda, es decir si aumenta el ingreso, aumenta la cantidad demandada de dicho bien.
· Bienes Inferiores: Son aquellos que no siguen esta regla.

Según la Cantidad, los bienes pueden clasificarse en:

· Bienes Económicos: Son aquellos que se encuentran en cantidad limitada y para cuya obtención hay que dar algo a cambio o sea que para su obtención hay que realizar actos de naturaleza económica. (existe una intervención de la mano del hombre)
· Bienes no Económicos o Bienes Libres: Son aquellos que se encuentran en cantidad ilimitada, superiores a las requeridas por el ser humano. No tienen propiedad, no existe la intervención de la mano del hombre.

Los bienes Económicos se clasifican en DURABLES Y NO DURABLES (Perecederos y no perecederos).

Según el criterio técnico o el uso que se les asigna a los bienes, se los puede clasificar en:

· Bienes Sustitutivos: Son aquellos bienes que compiten entre sí para satisfacer una o varias necesidades.

· Bienes Complementarios: Son aquellos bienes que requieren el concurso de otro u otros bienes para satisfacer una necesidad.
Necesidad: Es la ruptura del equilibrio Psicofisiológico que representa el bienestar, que se manifiesta a través  de la carencia o falta de algo.  La principal característica de la necesidad es LA INTENSIDAD.
Intensidad: Es el sentimiento de dolor que surge cuando algo se opone a la satisfacción de la necesidad.

1.2.  La Actividad Económica
Es el esfuerzo que realiza la sociedad para obtener los bienes y servicios a partir de los recursos escasos, la actividad económica se repite constantemente y forma el proceso económico el cual consta de tres fases: Producción, Distribución y Consumo.

1.3. El proceso Económico
Producción: es la transformación de los bienes en otros bienes denominados producto.

Distribución: es el reparto, la comercialización de los bienes y servicios.

Consumo: es el uso o aplicación de los bienes y servicios en la satisfacción de las necesidades.
1.4.  Los Agentes Económicos
Son los que realizan el proceso económico (productores y consumidores), los agentes económicos pueden ser públicos y privados, entre los públicos tenemos todas las oficinas y reparticiones que dependen del estado y entre los privados están los que corresponden a personas particulares.

1.5.  El Aparato Productivo
El aparato productivo está conformado por tres sectores: Primario, Secundario y Terciario.

En el sector primario se encuentran las empresas que se dedican a las actividades extractivas, aquellas que producen materias primas, Ej: agrícola, ganadera, minera, pesqueras, forestales y petroleras.

En el sector secundario está representado por las industrias es donde se transformas las materias primas para la producción de bienes de consumo final.

El sector terciario está representado por aquellos que prestan servicios.

1.6. Métodos más usados en Economía
Método es el camino que se debe de seguir, en general, los método es el modo de hacer o decir las cosas.  Los métodos más utilizados en economía son: Inductivo o Analítico, Deductivo o Sintético, Histórico, Matemático Estadístico y Dialéctico.  Además de los métodos también existen las técnicas las cuales establecen los procesos a seguir, en cada método.
· Método Inductivo o Analítico: Este método utiliza la inducción lógica y consiste en hacer un análisis parcial, una vez comprobado el hecho o relación causal, esta será generalizada, va de lo particular a lo general.
· Método Deductivo o Sintético: Este método utiliza la deducción lógica y esta fundamentada en hechos, se parte de una observación general, una vez comprobado el hecho o relación causal, esta será particularizada; va de lo general a lo particular.
· Método Histórico: Este método consiste en el análisis de los hechos o fenómenos económicos que se ha verificado en el pasado y las distintas formas que a empleado la sociedad para resolverlos. (explica los resultados a través de la experiencia).
· Método Matemático Estadístico: Este método utiliza la parte cuantitativa de las matemáticas y de las estadísticas las formas de agrupación de variables ya sean para su procesamiento o para la interpretación de los datos.
· Método Dialéctico: Este método fue introducido por los socialistas Científicos Carlos Marx y Federico Hengels y su estructura se basa en tres elementos principales que son: Tesis, Antítesis y Síntesis.
- Tesis: Consiste en la afirmación de un hecho o fenómeno económico concreto.

- Antitesis: Es la negación del hecho o fenómeno concreto.

- Síntesis: También se lo denomina como la tercera etapa mejorada y ella consisten en la confrontación de la Tesis y de la Antítesis en busca de la verdad.
1.7.  Teoría Económica
Es el conjunto de principios, leyes y normas que tratan de explicar en forma simplificada, el funcionamiento de un sistema económico y sus principales variables.
1.8.  Economía Descriptiva
Es la parte de la Economía que se encarga del análisis y/o descripción de un hecho o fenómeno económico concreto y de las principales variables involucradas.
1.9.  Economía Aplicada
Consiste en el empleo o aplicación de la Teoría Económica, a la solución de los problemas planteados por la Economía Descriptiva.
1.10. Metodología (Análisis con Modelos)
Se analizará el Flujo Circular de la Renta, el Modelo de dos sectores (Cerrado), Modelo de dos sectores (Abierto), Modelos de tres sectores, Modelo de cuatro sectores.
1.11. Elementos del Sistema Económico y el Flujo Circular de  la Renta (economía)

Los elementos del sistema Económico son los actores que juegan el papel de intercambio de bienes y servicios intervienen un flujo real (bienes y servicios) y un flujo nominal o monetario.
Flujo Circular de la Renta.

Es un modelo que pretende mostrar el funcionamiento de un sistema económico.  La teoría económica apunta a la construcción de modelos, con los cuales trata de describir (en forma simplificada) el comportamiento de los agentes económicos consumidores, productores y/o empresas) y su interacción.  Los modelos son construcciones teóricas, son una representación simplificada de la realidad y están compuestos por supuestos, los fines para los cuales se construyen los modelos son.  Análisis y predicción.
MODELO DE DOS SECTORES (CERRADO)
Los dos sectores que componen este modelo son las FAMILIAS (o sector doméstico) y las EMPRESAS (o sector de los negocios).

La principal hipótesis de este modelo es que las familias tienen en su poder o son propietarias de los factores de producción y para que se pueda llevar adelante la producción es necesario que ellas cedan los factores de producción a las empresas, estas a su vez le devuelven a las familias la Remuneración de los factores de producción, esto es lo que posibilita que las familias realicen el Gasto, a cambio de lo cual las empresas les proporcionan bienes y servicios para satisfacer las necesidades de las familias.
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El equilibrio en este modelo se da, cuando lea renta o ingreso (Y) es igual al consumo (C):

Y = C
a) De los cinco problemas que enfrenta toda sociedad, atañen principalmente a la microeconomía los tres primeros (es decir, que producir, como producir, y para quien producir).  El paso importante en la solución de estos problemas es la determinación de los precios de los bienes y servicios y recursos económicos que están presentes en el flujo que se muestra en el diagrama.
b) Las familias dan origen a la demanda de bienes y servicios, mientras que las empresas responden ofreciendo bienes y servicios.  La demanda y la oferta de cada bien y servicio determina su precio.  Para la producción de bienes y servicios, las empresas demanda factores de producción, estos son ofrecidos por las familias.

c) La demanda y la oferta de cada factor determina entonces su precio.  En microeconomía se estudian algunos de los mejores modelos disponibles que tratan de explicar y predecir el comportamiento de las unidades básicas de decisión (oferta y demanda) y los precios.

En esta primera perspectiva, sin embargo, ya se puede identificar y diferenciar dos flujos, ellos son.  Flujo Real y Flujo Nominal.

· El flujo Real, está representado por los factores de producción que son cedidos por las familias a las empresas y por los bienes y servicios que las empresas le ceden a las familias.

· El Flujo Nominal está representado por la remuneración de los factores de producción que realizan las empresas a las familias y el gasto que viene a ser las erogaciones de recursos financieros que realizan las familias.

Debemos resaltar que a pesar que el Flujo Real y el Flujo Nominal tienen el mismo monto financiero, el que más le interesa a la economía es el Flujo Real.

MODELO DE DOS SECTORES (ABIERTO)
En las sociedades primitivas, no existía excedente o este no era aprovechado.  Posteriormente con la evolución del conocimiento y de la sociedad, los excedentes comienzan a ser aprovechados, lo cual da lugar a que el consumo sea analizado a profundidad o sea estudiado con mayor grado de detalle, llegándose a afirmar que el consumo está compuesto de dos partes.

C  =  Consumo          Consumo presente   + Consumo futuro.

Consumo Presente: Lo que gasta la familia en su mantenimiento o sustento en un periodo de tiempo (alimentación, vestuario, etc.) 

Consumo Futuro: Lo que se gasta en el mismo periodo de tiempo y lo guarda para hacer frente a eventualidades o emergencias que pueden surgir en periodos posteriores.   El Consumo futuro es lo que posteriormente se convierte en ahorro.

El ahorro (S)  que realizan las familias periodo tras periodo, el cual se denomina periodo de formación del capital, es transferido a las Instituciones Financieras (Bancos, Cooperativas y Mutuales), quienes posteriormente los transfieren o aplican a las empresas vía la otorgación de créditos y son las empresas las que realizan las inversiones.
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El equilibrio en el modelo de dos sectores abierto se da, cuando la renta o ingreso (Y) es igual al consumo ( C ) mas el ahorro (S) o cuando la renta (Y) es igual al consumo © mas la inversión: 

Y  =  C  +  S,
Y  =  C  +  I, lo cual supone que se debe cumplir una identidad S  =  I

MODELO DE TRES SECTORES
Los sectores que intervienen en este modelo son: FAMILIA – EMPRESA – ESTADO
ESTADO: Las principales funciones que toda persona espera le proporcione el estado son las siguientes: Seguridad, en distintos niveles y perspectivas, infraestructura, servicios (Salud, Educación), legislar, etc, estas son algunas de las razones por las cuales el Estado está presente en todos los flujos, actuando como una llave de paso, supervisando y controlando el funcionamiento del sistema.  Sin embargo esta es una de las facetas del estado ya que en la otra perspectiva el estado también espera de sus habitantes que ellos contribuyan con el pago de los impuestos, es con estos recursos que el estado puede financiar sus gastos en los cuáles incurre para proporcionarnos aquello que esperamos de el.
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R.F.P. =  Retribución a los Factores de Producción

El equilibrio en este modelo de tres sectores, se puede dar de dos formas: 

 Y  =  C  +  S  +  T,        Y  =  C + I  +  GG, lo cual supone nuevamente que en este modelo se debe cumplir una nueva igualdad:  T  =  GG    (Impuesto igual al gasto del gobierno)

T    =  Tasa (Impuesto)

GG =  Gasto del Gobierno

Cuando no se cumple esta igualdad  (T  =  GG) generalmente surge lo que se llama el déficit Fiscal o el Superavit Fiscal

MODELO DE CUATRO SECTORES    
Para llegar al Flujo Circular de Renta en el Modelo de Cuatro Sectores (o sea el modelo completo) se debe incluir en nuestro análisis al Sector Externo, llamado también Comercio Exterior, de tal forma que nuestros sectores son:  
FAMILIA – ESTADO – EMPRESA – COMERCIO ESTERIOR
COMERCIO ESTERIOR: El Comercio Exterior, (así se denomina al comercio que se realza entre los países)  generalmente lo componen dos variables principales.

Exportación (X)    : Salida de bienes y servicios, entrada de Divisas.

Importación ( M) :   Entrada de bienes y servicios, salida de Divisas
BALANZA COMERCIAL: Las principales variables del sector externo, son: “X” (Exportación) y “M” (Importación), se debe de destacar que por lo general estas dos variables se deben de manejar en términos de valor, es decir se debe multiplicar precio por cantidad.  
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El equilibrio en este modelo se lo puede calcular de la siguiente manera:

Y  =  C  +  S  +  T  + (-) (BC)
 O
Y  =  C  +  I  +  GG  + (-)  (BC)

Para que un país crezcas, la tasa de crecimiento de la inversión debe ser mayor a la tasa de crecimiento poblacional. 
INVERSIÓN (I): Es cuando se aplican recursos financieros o se compra bienes de capital (activos fijos y otros: Ej. Edificios, maquinarias, herramientas, tecnología, etc.) que forman parte del proceso productivo.

DEFICIT FISCAL: Se origina cuando el gobierno gasta más de lo que ha recibido.

VALOR DE USO: Es el valor que no está dado mediante el sistema monetario, es la parte  afectiva o sentimental que la persona le asigna a un bien.

VALOR DE CAMBIO: Precio, valor que le asigna a un bien para su intercambio. 
PRECIO: Es el valor de cambio que se le asigna a un bien o servicio, generalmente viene expresado en unidades monetarias 
GASTO: Es aquella erogación que se realiza para adquirir bienes de consumo destinados a la subsistencia, ej.: alimentarse, vestirse, etc.

¿Cuál es la diferencia entre gasto e inversión?

El gasto lo realiza la familia y la inversión lo realiza la empresa: el gasto está destinado a bienes de consumo, mientras que la inversión se destina a bienes de capital; el gasto no se recupera y la inversión es posible recuperarla.

DINERO: Es una mercancía, que permite medir en términos de valor a los bienes y servicios.

MICROECONOMÍA:
Proviene de la voz griega “micro” que significa “pequeño” es la parte de la economía que se encarga del estudio de las variables básicas de decisión que son los consumidores y los productores, (demanda y oferta).  Mucho de los autores la denominan también “Teoría de los precios”  ya que una de sus principales preocupaciones es la determinación de estos.

MACROECONOMÍA:

Proviene de la voz griega “macro” que significa “grande” es la parte de la economía que se encarga o preocupa con el estudio de las variables económicas a nivel de los grandes agregados así por ejemplo: ella se preocupa de la determinación de la renta nacional, el ingreso nacional, el producto interno bruto (P.I.B.) el nivel de empleo, etc.

UNIDADA II
MERCADO
CONTENIDO:
2.1.-
Conceptos de Mercado

2.1.1.  Definición y Clasificación de los tipos de mercado

Definición: Es el espacio donde se encuentran sus dos principales fuerzas que son la oferta y la demanda.  Este es el concepto moderno ya que antiguamente se agregaba el término físico, esto dejo de ser cierto ya que en la actualidad se realizan transacciones sin que se conozcan el comprador y el vendedor, esto es posible gracias al desarrollo tecnológico de las comunicaciones y la tecnología de punta.

Tipos de Mercado: Existe un mercado para cada bien y servicio que se compren o se venden en la economía.

Clasificación de Mercados: Los mercados se pueden clasificar de distintas formas, entre ellas tenemos las siguientes:

-  SEGÚN SU AMPLITUD: Para ello se usa el criterio geográfico para clasificarlos en: Locales, Regionales, Departamentales, Nacionales, Continentales y Mundiales.

-  SEGÚN SU ESTRUCTURA: Señala la teoría económica, que los mercados se pueden clasificar en: Competencia Perfecta o Libre competencia, Oligopolio, Monopolio, Monopsonio.
COMPETENCIA PERFECTA: Se da esta denominación a aquella estructura de mercado que tiene las siguientes características:

· Homogeneidad del Producto: Significa que el artículo puede tener distintos nombres, denominaciones o marcas, sin embargo sus características físico químicas son similares.

· Gran cantidad de productores y significativo número de consumidores: Sin embargo ninguno de ellos, con su comportamiento individual es capas de influir significativamente en el precio y las cantidades comercializadas.

· Completa Información: Significa que tanto los productores como los consumidores conocen el precio del producto, vigente en el mercado y las cantidades que están siendo comercializadas.

· Completa Libertad: Quiere decir que cualquier productor o consumidor puede ingresar en este mercado o salir del mismo en el momento que así lo desee.

OLIGOPOLIO: Así se denominan aquellas estructuras de mercado en las cuales existen pocos productores y según la cantidad de ellos reciben un nombre específico por ej: Si existen dos productores se denominan DUOPOLIO, si son tres productores TRIOPOLIO, etc. 

MONOPOLIO: Es aquella estructura de mercado en la cual existe un solo productor ej: ENDE es la única empresa en el Departamento que puede producir energía eléctrica.

MONOMSONIO: Se da esta denominación a aquella estructura de mercado en la cual solo existe un solo comprador Ej.: CRE es la única empresa a nivel ciudad de Santa Cruz que compra energía Eléctrica.

2.1.2.  Principales Características de la Competencia Perfecta

· Homogeneidad del Producto: Significa que el artículo puede tener distintos nombres, denominaciones o marcas, sin embargo sus características físico químicas son similares.

· Gran cantidad de productores y significativo número de consumidores: Sin embargo ninguno de ellos, con su comportamiento individual es capas de influir significativamente en el precio y las cantidades comercializadas.

· Completa Información: Significa que tanto los productores como los consumidores conocen el precio del producto, vigente en el mercado y las cantidades que están siendo comercializadas.

· Completa Libertad: Quiere decir que cualquier productor o consumidor puede ingresar en este mercado o salir del mismo en el momento que así lo desee.

2.1.3.  Demanda, Definiciones

Demanda Individual de un artículo: Son las cantidades de un producto que estaría dispuesto a comprar un individuo a un precio determinado y en un tiempo dado.

Definiciones: Puede ser una tabla o una ecuación matemática o una gráfica que nos muestra las distintas cantidades de un bien, que un consumidor está dispuesto a adquirir a los diferentes precios alternativos por unidad de tiempo.  Al variar el precio del artículo en cuestión y manteniendo constante tanto el ingreso y los gustos del individuo, como los precios de los demás artículos (el supuesto Céteris paríbus9, se obtiene la tabla de la demanda individual del artículo.
2.1.3.1.  Demanda individual 

Formula Matemática de la Demanda individual:

Qdx  =  f ( Px, Pn, Y, G)


LARGO PLAZO
Qdx  =  f ( Px)  “Céteris Paribus”

CORTO PLAZO  (Todas las demás variables se mantienen constantes)  Donde:

Qdx   =   Demanda individual de un bien “x”
f (…) =   Función de..
Px     =   Precio del bien “x”

Pn     =   Precio de otros bienes

Y       =   Ingreso de los compradores

G      =   Gusto y preferencias de los compradores 

Ecuación Matemática:

Ej: Qdx  =  10  -  2Px
para   Px =  ( 0,5 )
2.1.3.2.  Ley de demanda de pendiente negativa

Principio Lógico: La curva de demanda siempre tiene pendiente negativa por tanto: 
La curva de demanda es una relación inversa entre precio y cantidad en consecuencia, si el precio sube, la cantidad disminuye y si el precio baja, la cantidad aumenta.
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2.1.3.3.  La curva de demanda
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Demanda de Mercado de un Artículo:

Puede ser una tabla una ecuación matemática o una grafica que nos muestre las distintas cantidades de un artículo que los consumidores están dispuestos ha adquirir a los diferentes precios alternativos por unidad de tiempo.  La demanda de mercado de un bien depende, así, de todos los factores que determinan la demanda individual del artículo y, además, del número de compradores de dicho bien en el mercado.  Geométricamente, la curva de la demanda de mercado para un artículo se obtiene sumando horizontalmente todas las curvas individuales de demanda de dicho artículo.

Formula Matemática de la Demanda de mercado:

QDx  =  f ( Px, Pn, Y, G)


LARGO PLAZO
QDx  =  f ( Px)  “Céteris Paribus”

CORTO PLAZO  (Todas las demás variables se mantienen constantes)  Donde:

QDx   =   Demanda de mercado de un bien “x”
f (…) =   Función de..
Px     =   Precio del bien “x”

Pn     =   Precio de otros bienes

Y       =   Ingreso de los compradores

G      =   Gusto y preferencias de los compradores 

Ecuación Matemática:

Ej: Qdx  =  10  -  2Px
  para   Px =  ( 0,5 )
     Qdx  =  30   - 6Px  

     QDx  =   40  -  8Px   
Demanda de Mercado (con “D” mayúscula)
2.1.3.2.  Ley de demanda de mercado de pendiente negativa

Principio Lógico: La curva de demanda de mercado siempre tiene pendiente negativa por tanto: 
La curva de demanda es una relación inversa entre precio y cantidad en consecuencia, si el precio sube, la cantidad disminuye y si el precio baja, la cantidad aumenta.
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Ejemplo:
Si hay dos individuos idénticos en el mercado, cada uno con una demanda del artículo x dada por:   Qdx  =  8  - Px     
 Para  Px  = 8, 4, 0
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Podemos observar que Qd1 + Qd2 = QDx (Demanda del consumidor “1”  mas la demanda del consumidor “2” es igual a la demanda del bien “x” en el mercado), notese que para graficar o proyectar la curva de demanda, debemos primero dar valor “0” en  la demanda (QDx) y luego damos valor “0” a “Px”, obtenidos esos dos puntos podemos trazar con facilidad la curva requerida (cuando es lineal).

Problema Nº 1
En el mercado del artículo X existe cinco consumidores, el comportamiento de uno de ellos está resumido por la siguiente ecuación, Qdx  =  10  -  2 Px, y se nos ha informado que todos tienen similar comportamiento.
Se solicita determinar:

a)  La función de demanda de mercado

b)  La curva de demanda de mercado

c)  La proyección de demanda de mercado

Nota: Si se quiere calcular la función de demanda de mercado de un bien, y el comportamiento de los consumidores es similar o idéntico; se debe de multiplicar el número de consumidores por la función de demanda individual que resume el comportamiento de uno de ellos, de otra forma sería sumar 5 veces la ecuación de demanda para obtener la demanda de mercado.  Observe que para diferenciar las funciones de demanda individual se la representa con “d” minúscula, mientras que la función de demanda de mercado la representamos con “D” mayúscula.

Qdx  =  10  -   2 Px         
por (5 consumidores) 

         
QDx =  50  -  10Px

Demanda de Mercado  Para  Px   de 0 a 5.
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2.1.3.4.  Desplazamientos de la curva

Los desplazamientos se dan por:
· Cambio en la cantidad demandada (cuando cambia el precio)

· Cambio en la demanda (cuando cambia el precio del bien y además una de las variables: precio de otros bienes, Gustos y preferencias, Ingreso monetario; que permanecían constantes cambia)

Cambio en la cantidad demandada:

Existe un cambio en la cantidad demandada de un bien cuando el precio se modifica, permaneciendo constantes las otras variables, normalmente es un desplazamiento de un punto a otro sobre la misma curva de demanda, este es un análisis de corto plazo Ej.

[image: image10.png]X
[=)
(o]

Qo Q2

o3}




Cambio en la Demanda
Se da esta situación cuando la curva de demanda en su totalidad se desplaza ya sea hacia arriba o hacia abajo, esto puede suceder cuando se modifica algunas de las variables que suponíamos permanecían constante (céteris paribus), este es un análisis de largo plazo Ej.
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2.1.4. Oferta, Definiciones
2.1.4.1.  Oferta individual y de mercado de un artículo

Oferta individual
Puede ser una ecuación, una tabla o una grafica que nos muestre las distintas cantidades de un bien que el productor está dispuesto a vender a los diferentes precios alternativos por unidad de tiempo.  La cantidad ofertada de un bien por un productor es una función o depende del precio del artículo, de los costos de producción (dentro de estos están incluidos los costos de las materias primas, de la mano de otra o fuerza de trabajo, del transporte, de la energía y la tecnología, etc.)

Ecuación Matemática
Qsx  =  f (Px, Cp, F.C.Ins, F.clim., T, etc)
         
LARGO PLAZO

Qsx  =  f (Px)  (Céteris Paribus)

         
CORTO PLAZO

Donde:

Cp  

=  Costos de Producción

F.C.Ins.
=  Flujo Constante de Insumos

F.Clim.
=  Factores climatológicos

T

=  Tecnología utilizada.

Relación Lógica:
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Ecuación matemática

Qsx = 2 + Px
Px   =  ( 0,5 )

Proyección de la Oferta Individual de un artículo
	Px
	Qsx

	0
	2

	1
	3

	2
	4

	3
	5

	4
	6

	5
	7


2.1.4.2.  La curva de Oferta

Curva de Oferta Individual de un artículo
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Oferta de Mercado de un artículo
Puede ser una ecuación matemática, una tabla, una gráfica que nos muestra las diferentes cantidades de un bien, que los productores están dispuestos a vender a los distintos precios alternativos por unidad de tiempo.
La oferta de mercado de un artículo, depende de todos los factores que determinan la oferta individual y, además, del número de productores del artículo que existan en dicho mercado.

Ecuación Matemática de la oferta de mercado

Ecuación Matemática
QSx  =  f (Px, Cp, F.C.Ins, F.clim., T,  N, etc)
         
LARGO PLAZO

QSx  =  f (Px)  (Céteris Paribus)

         

CORTO PLAZO

Donde:

Cp  

=  Costos de Producción

F.C.Ins.
=  Flujo Constante de Insumos

F.Clim.
=  Factores climatológicos

T

=  Tecnología utilizada.

N

=  Número de productores.

Relación Lógica:
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Ecuación matemática

QSx = 2 + Px
Px   =  ( 0,5 )

Problema Nº 2
En el mercado de un artículo “x” existen cinco productores de similar o idéntico comportamiento, la  función de oferta, para uno de ellos está dada por la siguiente ecuación:   Qsx  =  2 + Px

Determinar la función de oferta de mercado para este artículo.

Qsx   =  2  + Px    Multiplicamos por 5 entonces tenemos que la oferta de mercado es:
QSx  =  (5)2  + 5Px
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2.1.4.3.  Cambios en la Oferta y en la Cantidad ofertada.
Cambio en la cantidad ofertada
Es un movimiento de un punto a otro sobre la misma curva de oferta que se verifica cuando el precio se modifica o cambia, esto es un análisis de CORTO PLAZO.
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Cambio en la Oferta: 

Es un desplazamiento de toda la curva hacia arriba o hacia abajo esto sucede cuando alguna de las variables que suponíamos constante se modifica o cambia, este análisis es de largo plazo.
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2.1.5.  Tipos de Equilibrio de mercado y sus desplazamientos

Equilibrio de Mercado
Hasta ahora se ha visto la demanda y la oferta, cada una por separado, sin embargo el análisis económico se torna más interesante y útil cuando se analiza estas dos funciones en conjunto y eso es lo que realizaremos a continuación

El equilibrio de mercado se refiere a una condición especial del mercado, que una vez alcanzada, por lo general tiende a persistir.  En la economía esto ocurre cuando la cantidad de un artículo que se demanda en el mercado por unidad de tiempo, es exactamente igual a la cantidad que se ofrece de dicho artículo en el mismo periodo.

Geométricamente, el equilibrio de mercado ocurre en la intersección de la curva de demanda de mercado del artículo con la curva de oferta de mercado, el precio y la cantidad a los cuales existe el equilibrio se conocen respectivamente como precio de equilibrio y cantidad de equilibrio.
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Clasificación del punto de Equilibrio de Mercado
El punto de equilibrio de mercado se lo puede clasificar en equilibrio general y equilibrio parcial:

· Equilibrio General: Se da esta denominación a aquellos estudios de mercado de un artículo cuando dentro de dichos estudios se toman en cuenta o se consideran las variaciones de precio existentes en el mercado de otros artículos.  Por lo general se afirma que este tipo de equilibrio de mercado es tratado o estudiado en Macroeconomía.

· Equilibrio Parcial: Así se denomina a aquellos estudios de mercado de un artículo, cuando dentro de dichos estudios no se toman en cuenta o no se consideran las variaciones de precio existente en el mercado de otros artículos.  A su vez el equilibrio parcial es estudiado por la microeconomía, y se lo puede clasificar en Equilibrio estable y equilibrio inestable.
Se dice que existe equilibrio ESTABLE cuando partiendo de una posición de equilibrio inicial, si por cualquier motivo, salimos del punto de equilibrio inicial, esto accionará fuerzas del mismo mercado que nos obligarán a retornar al punto de equilibrio inicial.  Si por el contrario, al salir del punto de equilibrio inicial, se accionan fuerzas del mercado que nos obligan a alejarnos más cada vez del punto de equilibrio inicial, se tiene una situación de equilibrio INESTABLE.  Para que esto suceda, según D. Salvatore: La curva de oferta de mercado debe tener pendiente negativa y menor inclinada que la curva de la demanda de mercado.

Teoria de la tela de Araña
Esta teoría es la aplicación del tema a las variaciones de precios y cantidades de algunos productos del sector agropecuario.
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Problema Nº 3

En el mercado de un artículo “x”, existen 10 productores de similar comportamiento y 100 consumidores de idéntico comportamiento entre ellos, el comportamiento de uno de los productores es el siguiente:

Qsx  =  100 + 20Px.  , Adicionalmente se nos ha informado que el comportamiento de los consumidores es idéntico entre ellos y la conducta de uno de estos está resumida en la siguiente expresión;  Qdx  =  70  -  Px.

Determinar la posición de equilibrio de este mercado.

Solución:

1º Paso: Encontrar la función de oferta de mercado del bien X, para ello debe identificar la función oferta individual y como el comportamiento de los productores es similar, deberá multiplicar por el número de productores.

2º Paso: Calcular la función de demanda de mercado del bien X, para ello debe de identificarse la función de de demanda individual y como el comportamiento de los consumidores es idéntico entre ellos, deberá multiplicar por el número de consumidores.

3º Paso: Debe emplear el método matemático, el cual consiste en igualar las funciones de oferta y de demanda de mercado, luego despejar la variable precio (este será el precio de equilibrio de mercado), luego con este precio vuelve y reemplaza en las funciones de mercado para encontrar la cantidad de equilibrio de mercado (verifique que la cantidad ofertada y demandada en el mercado sean idénticas).

Qsx  =  100 +  20Px   (10 Productores),
Qdx  = 70  -  Px    (100 consumidores)
QSx  =  1000  +  200 Px


QDx  =  7000  - 100Px
Para determinar la condición de equilibrio entonces la oferta es igual a la demanda:
         QSx 

=  
QDx     Remplazando igualdades tenemos:

1000   +  200 Px
=   7.000   -   100 Px,     Luego despejamos Px (de equilibrio)

200 Px   +  100 Px   =  7.000  - 1000

300 Px   =  6.000

Px         =  6.000    =  20.



  300

Una vez determinado el precio de equilibrio de  Px = Bs. 20, procedemos a encontrar las cantidades de equilibrio entonces:

QSx  =  1000  +  200 Px


QDx  =  7000  - 100Px

QSx  =  1000  +  200 (20)         

QDx  =  7000  - 100(20)

QSx  =  5.000 Unidades


QDx  =  5.000 Unidades.

Con todo esto se encontró la posición de equilibrio de este mercado  habiendo encontrado el precio y las cantidades de equilibrio.  Luego demostraremos la posición de equilibrio en la tabla y gráficamente:
Proyección de oferta y demanda de Mercado 
Para alcanzar este objetivo se deberá aplicar el método de las proyecciones, para ello: suponemos que el precio varía de 5 en 5 desde 10 hasta 30, reemplazando estos valores en ambas funciones, podemos construir la tabla y luego graficar:
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2.1.5.  Elasticidades

2.1.6.1. Elasticidad Precio de la Demanda
Al analizar la demanda se ha afirmado que si el precio baja, la cantidad que desean comprar los consumidores aumenta y viceversa, en esa oportunidad solo se analizó el sentido de variación, sin embargo, ahora analizaremos la proporción de dicha variación:
El coeficiente de Elasticidad Precio de la Demanda €, mide el cambio porcentual en la cantidad demandada de un artículo por unidad de tiempo, que resulta de un cambio porcentual dado en el precio del artículo.  Puesto que en el caso de la demanda el lprecio y la cantidad demandada tienen entre si una relación inversa, el coeficiente de elasticidad precio de la demanda es un valor negativo, el cual sin embargo se lo debe considerar en su valor absoluto.  El signo negativo que precede a la fórmula representa la pendiente negativa de la curva de demanda.

Si (∆Q/Q) representa el cambio porcentual en la cantidad demandada de un artículo, debido a un cambio porcentual en el precio  (∆P/P), se tiene que:

E  =  (∆Q/Q)   /   (∆P/P),  Luego:
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Criterios para medir el coeficiente de la elasticidad precio de la demanda 
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2.1.6.1.1. Elasticidad Arco, Promedio, Interpretación Geométrica de la Elasticidad Arco

En una curva de demanda, el coeficiente de Elasticidad Precio de la demanda entre dos puntos se denomina Elasticidad Arco.  Mas adelante se verá que el coeficiente de elasticidad precio de la demanda, en general, es diferente en todos los puntos a lo largo de la curva de la demanda.  Por lo tanto, la elasticidad arco es solo una estimación, dicha estimación mejora a medida que el arco se vuelve más pequeño y se aproxima a un punto en el límite.
La elasticidad arco, puede calcularse y demostrarse gráficamente como se verá en el ejemplo siguiente:
Problema Nº 4

Un consumidor tiene la siguiente proyección de demanda que se presenta a continuación, con su respectiva curva de demanda.  Calcular la elasticidad precio de la demanda para los siguientes desplazamientos del punto  B  al  D  y luego del punto  D  al  B.

	Punto
	Precio
	Cantidad
	Gasto Total

	A

B

C

D

E

F

G

H

I
	8

7

6

5

4

3

2

1

0
	0

1

2

3

4

5

6

7

8
	0

7

12

15

16

15

12

7

0


Si el precio aumenta la cantidad demanda disminuye si el precio baja la cantidad demandada aumenta.  (Recuerde que en el caso de la demanda existe una relación inversa entre precio y cantidad)
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En el problema anterior, se pudo verificar que la respuesta cuantitativa no es la misma, sin embargo cualitativamente ambas respuestas son similares.  Es decir no es lo mismo ir del punto B  al punto  D, que ir del punto  D  al punto B, la explicación de porqué encontramos respuestas distintas es que partimos de bases distintas.

Elasticidad Promedio de la demanda.

La Elasticidad Promedio también se lo denomina Coeficiente de Elasticidad Precio de la Demanda Modificada, ya que para calcularlo se debe introducir en nuestro análisis un promedio de los precios y un promedio de las cantidades.  La elasticidad promedio entre dos puntos sin embargo constituye una mejor aproximación que la Elasticidad Arco.

Problema Nº 5

Resolver el problema anterior aplicando el coeficiente de Elasticidad Promedio de la Demanda.
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INTERPRETACIÓN GEOMÉTRICA DEL CONCEPTO DE ELASTICIDAD

La interpretación Geométrica del concepto de Elasticidad algunos autores también la denominan Elasticidad precio de la demanda en un punto determinado de la curva de demanda, razón por la cual ella se constituye en un mejor indicador que los dos anteriores.

Para poder analizar lo que es la elasticidad punto, conviene recordar que para ello en la parte conceptual se utiliza y aplica principios de la Geometría Analítica, específicamente nos estamos refiriendo a la compensación de ángulo.

Problema Nº 6

Calcular la elasticidad precio de la demanda en el punto E (equidistante).
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RELACION ENTRE LA ELASTICIDAD PRECIO DE LA DEMANDA Y EL GASTO TOTAL DEL CONSUMIDOR

Gasto Total  =  Es el precio por la Cantidad
GT                =    P  .  Q
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2.1.6.2.  Casos Especiales

Elasticidad precio de la demanda
Por lo ya expuesto y analizado, se podrá dar cuenta que a pesar de lo detallado de nuestro análisis, en la vida real existen algunos casos que no se ajustan a los que hasta ahora se han analizado estos son los casos especiales de la elasticidad precio de la demanda en los cuales este coeficiente es Completamente Elástica y Completamente Inelástica, los cuales presentamos a continuación:

La elasticidad precio de la demanda será Completamente elástica, cuando permaneciendo constante el precio de la cantidad demandada cambia, Ej.: este sería el caso de la demanda de carburantes: gasolina, diesel, etc.  Ej:
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La elasticidad precio de la demanda será completamente inelástica, cuando el precio cambia y la cantidad demandada permanece constante, este es el caso en el cual la cantidad demandada no depende del precio y el consumidor comprará la misma cantidad aunque el precio varíe ej.  La sal, un remedio para un enfermo, etc.
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2.1.6.3.  Elasticidad Cruzada de la Demanda

El coeficiente de la elasticidad Cruzada de la demanda permite determinar si dos bienes son complementarios entre sí o por el contrario ambos bienes son sustitutos.  Este coeficiente mide como afecta una variación porcentual en el precio del bien “B” a la cantidad demandada del bien “A”.  Si el coeficiente de elasticidad cruzada de la demanda es mayor que cero, esto indicará que ambos bienes son sustitutos entre sí, si el coeficiente de elasticidad precio de la demanda es menor que cero, esto indicará que ambos bienes son complementarios.
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2.1.6.4.  Elasticidad Ingreso de la Demanda

El coeficiente de Elasticidad Ingreso de la Demanda surge por analogía, ya que, como hemos visto anteriormente las dos principales variables que determinan la cantidad demandada de un bien por parte de los consumidores son el precio del bien y el ingreso monetario de los consumidores.
La elasticidad ingreso de la demanda es un coeficiente que nos permite medir o cuantificar de que manera se afecta porcentual mente la cantidad demandada de un bien, debido a un cambio porcentual en el ingreso de los consumidores.
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Parámetros para medir la elasticidad ingreso de la demanda
Si Ey es un número negativo              Bienes Inferiores

Si Ey es un número cercano a la unidad            Bienes Normales

Si Ey es un número mayor a uno             Bienes Superiores o de lujo (suntuosos)

Bienes superiores son aquellos cuya cantidad demandada varía en relación directa con el ingreso del consumidor.

Bienes inferiores son aquellos cuya cantidad demandada varía en relación inversa con el ingreso del consumidor.
2.1.6.5.  Elasticidad Precio de la Oferta
El coeficiente de la elasticidad pre4cio de la oferta  (Es)  mide el cambio porcentual en la cantidad ofrecida de un artículo por unidad de tiempo (∆Q/Q), debido a un cambio porcentual dado en el precio del artículo  (∆P/P).
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Cuando la curva de la oferta tiene pendiente positiva (el caso usual), el precio y la cantidad se mueven en la misma dirección, esto es, existe una relación directa.  

Si  Es  ›  1               se dice que la curva de oferta es elástica.
Si  Es =  1               Se dice que la curva de oferta es Unitaria
Si  Es  ‹  1               Se dice que la curva de oferta en ese punto será Inelástica.

2.1.7.  Programa de Compras y Programa de Subsidios

Todos los gobiernos disponen de dos mecanismos o modelos para intervenir en el mercado cuando estos presentan problemas.  Ellos son el Programa de Compras y el Programa de Subsidios.
PROGRAMA DE COMPRAS

En este programa, se parte de un punto de equilibrio inicial, el problema es que hay momentos en que los productores y los consumidores no están de acuerdo con  el precio de equilibrio.  Para resolver este problema interviene el gobierno y fija un precio mayor al precio de equilibrio inicial.
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REQUISITOS PARA IMPLEMENTAR EL PROGRAMA DE COMPRAS

· Gran disponibilidad financiera

· Disponibilidad de tecnología para la conservación

· Disponibilidad de infraestructura física para el almacenamiento

· Capacidad Administrativa

PROGRAMA DE SUBSIDIOS
El subsidio es una ayuda que el gobierno otorga a una parte de la población, cuando por alguna razón le interesa incentivar el consumo o la producción de algún artículo, el subsidio se lo puede otorgar al productor o al consumidor, cuando se da al consumidor normalmente está reflejado en un incremento del ingreso de los consumidores, normalmente vía un aumento de sueldo.
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GG  =  Q1  *  (P1  - P2 )              Gastos del Gobierno

GC   =  P2  *   ( Q 1 )                    Gasto de los consumidores 
Con el incremento en los sueldos se posibilita que los consumidores puedan pagar por cada unidad del artículo el precio  (P1)  (mayor que el precio de equilibrio inicial), a este precio ellos irán a comprar la cantidad  (Q1), en cuyo punto se da el equilibrio.

Existe un segundo caso en el subsidio, este se presenta cuando el subsidio está destinado a la producción, en este caso el precio vigente en el mercado es  (P2)  (menor al precio de equilibrio inicial), el gobierno le reconoce a los productores por cada unidad del bien comercializada o vendida la diferencia  (P1  -  P2) y el nuevo punto de equilibrio será  (P2* Q1)

2.1.7.1.  Requisitos para su implementación

REQUISITOS PARA IMPLEMENTAR EL  PROGRAMA DE SUBSIDIOS
· Disponibilidad Financiera
2.1.8. Impuestos

Efecto que causa la fijación de un impuesto en el mercado de un artículo
Cuando el gobierno nacional o municipal grava o fija un impuesto a un artículo, en el mercado de dicho artículo la reacción es inmediata esto se traduce en un incremento en el precio del artículo y como consecuencia de ello una reducción en la cantidad demandada del artículo.

Si partimos de una posición de equilibrio de mercado ( PE * QE) al fijar el impuesto esto ocasionará que el precio suba a PD lo cual hará que la cantidad demandada de dicho articulo disminuya a Q1  y como consecuencia de ello surge el precio Ps es el monto del impuesto  “T” adicionalmente debemos observar que al hacer esto se está generando una contribución de los consumidores (CC) y una contribución de los productores (CP)
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Problema Nº 7
En el mercado del artículo X  la función de demanda de mercado está dada por la siguiente ecuación  QDx  =  100  -  Px, mientras que la función de oferta de mercado está resumida en la ecuación matemática QSX  =  40  + 2Px.

Determinar todo lo que sucederá en este mercado si el gobierno fija o grava un impuesto de nueve unidades monetarias por unidad de artículo comercializado.
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Calculo de las contribuciones y la Recaudación del Gobierno

[image: image40.png]cc

Cp

RG

I

Il

6(74)
3(74)

9(74)

=> 444

=> 222

=> 666




UNIDAD III

TEORIA DE LA DEMANDA DEL CONSUMIDOR
CONTENIDO
3.1.  Teoría de la Demanda: Enfoque Clásico.

Siempre la humanidad ha tenido que enfrentarse con el problema de la escasez, es decir que las necesidades de los seres humanos crecen constantemente mientras que la producción de bienes no lo hace en la misma proporción y esta brecha a cada vez se hace mayor, esta es una de las razones por la cual los seres humanos constantemente deben elegir entre los bienes aquellos que mas satisfacción les proporcionen.

Justamente con esta preocupación es que se inicia el estudio de la utilidad primeramente con un enfoque subjetivo, se cree que fue Gossen (1854), Jevon (1871),  y Walras (1874), quienes consideraron a la utilidad como una cualidad medible de cualquier bien, también suponían que la utilidad es una cualidad aditiva.  Estos primeros investigadores supusieron además que la utilidad es medible investigadores supusieron además que la utilidad es medible cardinalmente, (o sea un número Ej.: 15, 18, 20, 25, etc., para os cual usan una medida ficticia denominada “útil”) y que la utilidad es afectada por la cantidad que se consume de otro bien.

Se pueden formular dos objeciones fundamentales a este enfoque de la teoría de la conducta del consumidor.  En primer lugar, es dudoso que la intensidad de la satisfacción (utilidad) se pueda medir cardinalmente, o sea, con números.   En segundo lugar, aun cuando se pueda medir la utilidad, sus características de independencia y aditividad representan dos supuestos claramente insostenibles.
Posteriormente Edgeworth (1881), Antonelli (1886), e Irving Fischer (1892), eliminaron la segunda de las objeciones mencionadas y advirtieron que la teoría de la utilidad no dependía en forma alguna del supuesto de la aditividad.  En consecuencia supusieron que la utilidad tiene una cualidad medible y que generalmente no es aditiva.

Un consumidor cuando demanda bienes y servicios, dispone de la siguiente información:

· Conoce el conjunto de bienes que existen en el mercado

· Conoce la capacidad técnica de cada uno de ellos para satisfacer sus necesidades

· Conoce el precio de mercado de cada bien

· Conoce con exactitud el monto de su ingreso por periodo de tiempo

3.1.1.  La utilidad total y Marginal

Un individuo demanda un artículo determinado por la satisfacción o utilidad que recibe al consumirlo.  Hasta cierto punto, mientras más unidades de un artículo consumo el individuo por unidad de tiempo, mayor será la utilidad total que reciba.  Aun cuando la utilidad total aumente, la utilidad marginal o extra que recibe al consumir cada unidad adicional del artículo generalmente decrece.

En algún nivel de consumo, la utilidad total que reciba el individuo al consumir el artículo alcanzará un nivel máximo (punto de satisfacción del consumo) y la utilidad marginal será cero.  Este es el punto de saturación, el consumo de unidades adicionales del artículo hacen que disminuya la utilidad total y la utilidad marginal llega hacer negativa, debido básicamente a los problemas de almacenamiento.
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Donde:

UMg
=  Utilidad Marginal

∆UT
=  Incremento en la Utilidad Total  (Ut2  - Ut1)

∆

=  Incremento en el consumo del bien  (Q2  - Q1)

Problema Nº 8
Dada la siguiente proyección de utilidad total que se presenta a continuación, determinar la proyección de utilidad marginal y luego representarla gráficamente. 
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Relación entre la curva de la utilidad Total y Marginal
· La curva de utilidad total está la creciendo mientras que la utilidad marginal decrece.
· Mientras la curva de utilidad marginal es igual a cero, la curva de utilidad total alcanza su máximo valor.  (Punto de saturación del consumo).
· Cuando la curva de utilidad total cae o decrece la curva de utilidad marginal asume valores negativos.
.3.1.2.  Equilibrio del Consumidor

La relación entre la curva de utilidad total y utilidad marginal permite determinar el objetivo del consumidor o lo que es lo mismo el equilibrio del consumidor.
El objetivo del consumidor racional es maximizar su nivel de utilidad total en relación a todos los bienes consumidos, un consumidor logra este objetivo o se dice que esta en equilibrio cuando gasta su ingreso de forma tal, que la utilidad o satisfacción del último peso gastado en cada uno de los distintos bienes es igual para todos los artículos.

[image: image44.png]UMx = UMy = UMz Expresién de equilibrio
Px Py Pz del consumidor

I =G Condicién de equilibrio

Y|





Problema Nº 9

Un consumidor dispone de un ingreso monetario de $ 130 por periodo de tiempo y solamente lo puede gastar en dos bienes, el bien “X” y el bien “Y”.  El precio Py  =  10  y el precio Px  = 5, adicionalmente se nos ha informado que este consumidor tiene las siguientes funciones de utilidad total para estos bienes:
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Determinar las cantidades de ambos bienes que él deberá consumir para estar en equilibrio (para maximizar su utilidad total).
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Gráfica de utilidad total de ambos bienes
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¿Cuál es la utilidad global?

La Utilidad global es la sumatoria de la utilidad total del bien X, mas la utilidad del bien Y  entonces  550 + 208  =  758
ENFOQUE MODERNO DE LA TEORIA DEL CONSUMIDOR
Wilfredo Pareto (1906 continúa el estudio de la teoría de la demanda del consumidor, el es el creador del enfoque moderno e introduce en el estudio de la teoría de la utilidad el concepto de que la utilidad puede ser medida, sin embargo el considera que la medición de la utilidad debe realizarse en forma ordinal, la cual también se denomina Teoría Ordinal de la Conducta del Consumidor o sea que introduce los conceptos de preferencia e indiferencia, y su teoría se demuestra usando el concepto de las curvas de indiferencia.

3.1.3.  Variaciones en los precios y el Ingreso

3.1.4.  Aplicaciones de la Teoría.

Problema Nº 9

Un consumidor dispone de un ingreso monetario de $ 130 por periodo de tiempo y solamente lo puede gastar en dos bienes, el bien “X” y el bien “Y”.  El precio Py  =  10  y el precio Px  = 5, adicionalmente se nos ha informado que este consumidor tiene las siguientes funciones de utilidad total para estos bienes:
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Determinar las cantidades de ambos bienes que él deberá consumir para estar en equilibrio (para maximizar su utilidad total).
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Gráfica de utilidad total de ambos bienes
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¿Cuál es la utilidad global?

La Utilidad global es la sumatoria de la utilidad total del bien X, mas la utilidad del bien Y  entonces  550 + 208  =  758
ENFOQUE MODERNO DE LA TEORIA DEL CONSUMIDOR

Wilfredo Pareto (1906 continúa el estudio de la teoría de la demanda del consumidor, el es el creador del enfoque moderno e introduce en el estudio de la teoría de la utilidad el concepto de que la utilidad puede ser medida, sin embargo el considera que la medición de la utilidad debe realizarse en forma ordinal, la cual también se denomina Teoría Ordinal de la Conducta del Consumidor o sea que introduce los conceptos de preferencia e indiferencia, y su teoría se demuestra usando el concepto

3.2.  Curvas de Indiferencia: Enfoque Moderno

ENFOQUE DE LAS CURVAS DE INDIFERENCIA

Definición:  Una curva de indiferencia es un conjunto de puntos en el espacio de los bienes, estos puntos son el resultado de combinaciones particulares de bienes, cada una de las cuales determinan para el consumidor el mismo nivel de utilidad o satisfacción, de ahí porque le es indiferente situarse en cualquiera de los puntos sobre una misma curva de indiferencia.

En la Teoría Moderna la utilidad o satisfacción está dada o se mide por la distancia existente desde el centro de las coordenadas hasta la curva de indiferencia en cuestión, así por ejemplo una curva de indiferencia más alta representa para el consumidor mayor utilidad o satisfacción mientras que una curva de indiferencia más baja representa menor nivel de utilidad o satisfacción.

Cuando dentro de un mismo gráfico se representa varias curvas de indiferencia se denomina Mapa de Indiferencia.

Los gustos y el equilibrio del consumidor también pueden demostrarse mediante las curvas de indiferencia.  Una curva de indiferencia muestra las diferentes combinaciones del artículo “X” y el artículo “Y”, que producen igual utilidad o satisfacción al consumidor.  Una curva de indiferencia superior muestra un mayor grado de satisfacción y una inferior, menor satisfacción.  Así, las curvas de indiferencia muestran una medida de utilidad ordinal más que una utilidad cardinal.

3.2.1.  Propiedades

CARACTERÍSTICAS DE LAS CURVAS DE INDIFERENCIA

· Son curvas decrecientes de izquierda a derecha o tienen pendiente negativa (porque se puede sustituir un bien por otro)

· Son curvas total mente densas, esto significa que cualquier curva de indiferencia puede pasar por el punto que usted elija en el espacio de los bienes.

· Estas curvas no se pueden interceptar  o cortar entre sí.

· La curva de indiferencia vista desde arriba es cóncava y vista desde abajo es convexa.

Gráfica de las curvas de indiferencia
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3.2.2.  La recta de Presupuesto

RECTA PRESUPUESTARIA O LINEA DE PRESUPUESTO

La línea de presupuesto muestra todas las diferentes combinaciones de los dos artículos que un consumidor puede comprar dado su ingreso monetario y los precios de dichos artículos.  La pendiente de la recta presupuestaria está dada por la razón inversa de precios con signo negativo.  ( - Px / Py )  Ej.
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Partiendo de la ecuación Ingreso igual Gasto, determinar la ecuación genérica de la Línea de Presupuesto, tomando en cuenta que el ingreso o el gasto es igual a la sumatoria de los diferentes productos por sus precios respectivos, luego determinamos el presupuesto para uno de los bienes en este caso del bien “Y”.
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Nota.-.  El ingreso nominal se expresa en unidades monetarias y el ingreso Real se expresa en número de unidades de un bien
Todo bien que cambia de precio se debe graficar en el eje horizontal.

ESPACIO PRESUPUESTARIO
Es el conjunto de puntos o combinaciones particulares de bienes que se pueden adquirir cuando se gasta todo o parte de un ingreso dado.  El espacio presupuestario es un sub conjunto del espacio de los bienes.

Ejemplo:

[image: image58.png][}

non





3.2.3.  Equilibrio del Consumidor

PUNTO DE EQUILIBRIO DEL CONSUMIDOR
Para determinar el equilibrio del consumidor, existen cuatro métodos que son:

· Método de la Utilidad Marginal

· Método de la Condición económica

· Método de las derivadas Parciales

· Método de los multiplicadores de Lagrange.

METODO DE LA UTILIDAD MARGINAL

Ya hemos analizado que para que el consumidor maximice su ingreso o para que él esté en equilibrio, es necesario que el maximice su utilidad total, esto es válido también en el caso del enfoque moderno, el cual indica que el equilibrio del consumidor desde el punto de vista geométrico se da cuando la recta de presupuesto es tangente a la curva de indiferencia, esto solo es posible en un determinado punto, o sea en el punto en el cual ambas curvas tengan la misma pendiente.

En otras palabras esto va ser posible solo en el caso en que la tasa marginal de sustitución de X . Y es igual a la pendiente de la recta de presupuesto.
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Problema Nº 10

Un consumidor tiene su función de utilidad total dada por la siguiente ecuación UT  = X.Y, él dispone de un ingreso por periodo de tiempo de 100 unidades monetarias y además se sabe que solo puede gastar su ingreso en dos bienes; el bien “X” y el bien “Y” adicionalmente se nos ha informado que los precios vigentes en dichos mercados son,:  Px  = 2 $,  Py = 5 $.
Determinar las cantidades de ambos bienes que el consumidor deberá adquirir para estar en equilibrio.

Datos del problema
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Enfoque de la recta de Presupuesto
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3.2.4.  Tasa Marginal de Sustitución

Una de las principales características de la demanda, es que se puede sustituir un bien por otro y obtener el mismo nivel de utilidad o satisfacción, esto implica que distintas combinaciones de bienes o servicios le pueden proporcionar al consumidor idéntico nivel de satisfacción sin embargo la sustitución de un bien por otro no depende exclusivamente de la utilidad, muy por el contrario se debe considerar además de la utilidad los precios de mercado de los artículos.

La tasa marginal de sustitución  (TMS) es un coeficiente que mide la cantidad de un bien que se debe sacrificar o dejar de consumir para incrementar en una unidad el consumo de otro bien y permanece en la misma curva de indiferencia.  La tasa marginal de sustitución está dada por la pendiente de la curva con signo negativo.
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3.2.5.  Curvas de Ingreso – Consumo y Precio Consumo

CURVAS DE INGRESO CONSUMO

La curva de Ingreso Consumo es el total de puntos o combinaciones particulares de equilibrio que se pueden obtener cuando el ingreso nominal varía, permaneciendo constantes los precios; esta curva tiene pendiente positiva en toda su extensión.
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CURVA DE PRECIO CONSUMO

La curva de Precio Consumo es el total de puntos o combinaciones particulares de equilibrio que se pueden obtener cuando varía la relación de precios; permaneciendo el ingreso nominal constante.

[image: image65.png]wonn

[

= 20

100 I =100
2 Px = 1
5 Py =5
50 Qx = 100
Qy = 20
Y
20
25 50 100

Px
Py

Qx
Qy

oo

100

25
20




(Recuerde usted, que el bien cuyo precio se modifica, siempre se lo debe de representar en el eje horizontal)

FORMAS DE LA CURVA DE PRECIO CONSUMO

Note usted, que en el caso de la curva de Precio Consumo no hemos hablado nada sobre la pendiente de dicha curva, la razón es muy simple ya que esta curva puede tener distintas formas o pendientes, tal como se muestra a continuación.
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RELACION ENTRE LA CURVA DE PRECIO CONSUMO Y LA ELASTICIDAD PRECIO DE LA DEMANDA

Para poder establecer la relación que existe entre las curvas de precio consumo y la elasticidad precio de la demanda, debemos recordar que el Coeficiente de Elasticidad Precio de la Demanda se mide mediante tres parámetros y la curva de plrecio consumo puede tener tres pendientes distintas, estos son alguno de los elementos que se emplean para poder establecer dicha relación, lo cual se presenta en la siguientes gráficas:
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(Recuerde usted, que el bien cuyo precio se modifica, siempre se lo debe de representar en el eje horizontal)

3.2.6.  Efecto Total, Sustitución e Ingreso.

Un cambio en el precio de un bien tiene doble influencia en la cantidad demandada, en primer lugar hay un cambio en los precios relativos, o sea que se modifica la relación de cambio de un bien por otro, lo cual produce un efecto sustitución, en segundo lugar se produce un cambio en el ingreso real o sea en la magnitud de las combinaciones de bienes que el consumidor puede adquirir, al cambio global en la cantidad demandada al pasar el consumidor de una posición de equilibrio a otra se denomina efecto total.

EFECTO TOTAL

Definición:  El efecto total es un cambio en el precio de uno de los bienes, mientras que el ingreso nominal permanece constante, representa un cambio total en la cantidad demandada al pasar el consumidor de una posición de equilibrio a otra.

El efecto total está compuesto o se subdivide en dos efectos; el efecto sustitución y efecto ingreso.

· Efecto Sustitución:  El efecto sustitución es el cambio en la cantidad demandada que resulta de un cambio en el precio relativo una vez que se compensa al consumidor por el cambio en su ingreso real.

· Efecto Ingreso: También se lo denomina efecto renta y es el cambio en la cantidad demandada que resulta exclusivamente de un cambio en el ingreso real, cuando todos los demás precios y el ingreso nominal permanecen constantes.
Ejemplo
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Problema Nº 11

Un consumidor percibe un ingreso de 100 unidades monetarias por periodo de tiempo y solamente puede gastar en dos bienes el bien “X” y el bien “Y”, el precio  de X  =  5 $, el precio del bien Y = 10$.

Determinar los efectos que causaría un cambio en el precio del bien X si este se incrementa en un 100% sabiendo que la función de utilidad total es la siguiente: 

UT  =  X . Y

DATOS

UT  =  X . Y
I = 100,
Px = 5,

Py = 10

Para resolver problema de este tipo se sugiere seguir los siguientes pasos:

1º
Utilizando los datos iniciales, determinar la primera posición de equilibrio.

2º
Tomar en consideración el nuevo precio y determinar la segunda posición de equilibrio.

3º
La confrontación de estas dos posiciones de equilibrio se calcula el efecto total

4º
Consiste en determinar el efecto sustitución para lo cual se procede de la siguiente manera:

a)  Calcular el ingreso compensado.

b) Determinar la tercera posición de equilibrio tomando en cuenta el ingreso compensado.

c)  Calcular el efecto sustitución.

5º
Calcular el efecto ingreso
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1º PASO (Equilibrio Inicial)  I  =  100,          Px  = 5,         Py  =  10

Enfoque de las curvas de Indiferencia
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Recta de Presupuesto

I   =  100,   Px  =  5,  Py  =  10 
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Recta de Presupuesto
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En foque de las Curvas de Indiferencia
Derivar


UT  =  X  .  Y
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    X  =  5  (reemplazando en  10 Y   =  10  X)
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Calculo del Ingreso compensado
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Calculo de la recta de presupuesto con el ingreso compensado
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3.2.7.  Teoría Económica de los Números índices.

Números índices
Los Números Índices dentro de un marco descriptivo:

La ciencia económica presenta tres niveles que no solo son complementarios sino que además se interrelacionan entre sí. En un caso pretende describir los hechos que interesa investigar, es el ámbito de la economía descriptiva. En otro, procura conocer por qué los hechos observados tienen una explicación, la teoría económica es la encargada de ello. Asimismo, la economía no pretende solamente contemplar los hechos e investigar sus determinantes, sino que pretende modificarlos, éste es el nivel de la acción y del cual se encarga la política económica.

En tanto lo que interesa en estas “notas” es el ámbito de la descripción, podemos decir que el objetivo de la Economía Descriptiva, consiste en describir la actividad económica en una momento histórico concreto, utilizando para ello instrumentos metodológicos específicos.

Los instrumentos más usuales son la Contabilidad Nacional, la Balanza de Pagos, los Números Índices, la construcción de Indicadores.  Teniendo en cuenta lo antedicho, puede afirmarse que el ámbito de la economía descriptiva corresponde a lo que se denomina “economía positiva”:

“La Economía Positiva es, en principio, independiente de cualquier posición ética o cualquier juicio normativo (…) En resumen, la Economía Positiva es, o puede ser, una “ciencia objetiva” precisamente en el mismo sentido que cualquiera de las ciencias físicas” 
.

No obstante la conceptualización del prestigioso economista estadounidense donde además y de manera resumida se podría asegurar que la economía descriptiva es el más objetivo de los tres niveles antedichos, tanto la elección del objeto a describir, como los instrumentos utilizados para ello y la metodología que los avala, estarán determinadas por determinados condicionamientos subjetivos, de manera que no resulta aventurado esgrimir que la economía descriptiva, en definitiva, carece en cualquier caso de absoluta neutralidad.

¿Que es un Numero Indice?
Es la relación expresada en porcentaje entre una variable: precio, valor o cantidad de un artículo o conjunto de artículos en un período de estudio considerado y la misma variable de precio, valor o cantidad del mismo artículo o conjunto de artículos en un período (0) tomado o establecido como base.
Si bien hemos hablado de esas tres variables cabe señalar que los índices también pueden construirse para otro tipo de indicadores, como es el caso de las medidas de distribución del ingreso, pobreza, etc.
En definitiva puede decirse que los números índices se utilizan o permiten medir cuánto ha variado algún elemento de un tiempo a otro, o cómo se comparan dos elementos en un determinado momento o a través de su evolución en el tiempo.
El requisito fundamental para la construcción de un número índice ya sea de precio o cantidad es que todos los elementos estén expresados en la misma unidad de medida; es decir, si hablamos de precios, que es la expresión monetaria de un bien o servicio, los mismos deberán estar consignados en su misma unidad, por ejemplo: pesos, dólar estadounidense, real, etc. Si se habla de cantidades debemos considerar la misma situación, o sea, kg, tn, kw, etc.
La variable “valor”, per se, implica la homogeneización de la variable ya que se refiere a la valorización monetaria del bien construyéndose a partir de la multiplicación del precio de ese bien por su cantidad. De esta manera es factible construir un índice que considere diferentes bienes. Por ejemplo, puede tenerse como datos cantidades de producción de cereales en toneladas y sus respectivos precios también por toneladas y cantidades producidas de tractores en unidades con sus precios en unidades. La multiplicación de las cantidades de cereales por sus precios y la multiplicación de las cantidades de tractores por sus precios resultan homogéneas permitiendo en consecuencia, construir a partir de ello y en tanto y en cuanto la “unidad monetaria” de la variable precio sea la misma, un número índice.

Indices Simples
Los números índices simples se utilizan cuando el objeto de estudio es un único bien. Pueden construirse para variables precio, cantidad o valor. Su elaboración es sumamente sencilla.

El concepto general en la elaboración de un índice de estas características a lo largo de un período responde al siguiente criterio:
El valor del índice correspondiente a cada mes, año, etc. del período considerado, resulta de dividir, por ejemplo, el precio de ese mes por el precio del mes elegido como base, multiplicándose generalmente el resultado por 100, que es el valor que se asigna a la base:
La formula general es:
[image: image82.png]indice =
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La variable de observación puede ser tanto precios como cantidades.

Cuando realizamos un Índice donde están involucradas cantidades se denomina  “Índice de Volumen Físico”.

Por lo tanto, la formula general es:
[image: image83.png]. Cantidad afo considerado
indice =——— x 100
Cantidad afo base





3.2.8.  Aplicaciones de la Teoría.

A continuación se presenta un ejemplo de construcción de un índice simple de precios:

Sean los precios de un determinado bien:

Con base en 2003 = 100 

[image: image84.png]Afo Precios Indice En %
2003 20 100

2004 25 25/20 x 100 =125 [125 - 100 = 25%
2005 19 19/20 x 100 = 95 95-100=-5%
2006 40 40/20 x 100 =200 {200 - 100 = 100%
2007 45 45/20 x 100 =225 225 — 100 = 125%





En el período base el número índice tomará el valor 100. En los demás períodos, los índices con valores inferiores al 100 indican un decrecimiento del nivel de la variable con respecto al período base; los valores superiores al 100, indican un incremento.
A los efectos del cálculo del porcentaje de variación, al índice determinado se resta 100. Por lo tanto estos resultados dicen que en términos porcentuales, el precio por ej. de 2004, es un 25% más alto que en 2003. Y que los precios de 2005 son un 5% menor que en 2003.

A partir del ejemplo anterior puede observarse que, en primer lugar, se parte de una serie temporal, es decir, es una serie cronológica o histórica. Una serie de tiempo es simplemente una clasificación en un sentido con el tiempo como la variable de clasificación. Es, en definitiva, observaciones ordenadas a lo largo del tiempo que permite a los economistas estudiar la realidad en función de determinados análisis que se efectúan sobre este tipo de series
 .

Por lo tanto, en el caso del ejemplo anterior se trata de una serie ordenada en términos anuales (el año es la variable de clasificación) y los precios es la variable observada.

En segundo lugar y específicamente para el ejemplo –pero que puede surgir de cualquier serie que se construya- en donde la investigación era medir la variación de precios a lo largo de un determinado período, los resultados de estas variaciones porcentuales pueden ser positivos o negativos.
Indices de Precios

Teniendo en cuenta la importancia de los precios en la economía se avanzará en el estudio específico de los índices de precios.  En la actualidad un peso no compra lo que compraba hace quince años; esto es así por cuanto a lo largo del tiempo se ha producido un aumento en el costo de los productos. Este incremento en el nivel general de precios se llama inflación, y es, junto con el desempleo, una de las principales preocupaciones de los economistas y de las autoridades económicas.
Los índices de precios son mediciones de la variación de precios. Se construyen a partir de los precios de los bienes y servicios de la economía, ponderados por su importancia relativa en el total.  Una aplicación muy importante es que se usan para calcular los cambios reales y nominales en el producto o la renta, eliminando el comportamiento inflación de tales cambios.
La elaboración de un índice de precios parte de un elemento fundamental:  la elaboración previa de series de precios.
Las series de precios pueden clasificarse de acuerdo a diferentes puntos

de vista. La clasificación más común es:

a) 
Por la calidad y naturaleza de los bienes cuyos precios se refiere: precios de productos y servicios.

b) 
Por la etapa en que se capta el precio: producción; mayorista; minorista.

c) 
Por el origen o destino de los bienes: precios internos; de importación; de exportación.

d) 
Por la cantidad de bienes considerados. Puede ser de un producto. De un grupo homogéneo de productos (industriales, forestales, etc.). Un grupo con alguna representatividad (Indice de Precios al Consumidor).

e) 
Por el procedimiento empleado para su elaboración: Indices Simples o Ponderados; éstos últimos a partir de las fórmulas de Laspeyres y Paasche.
A continuación consideraremos el último apartado, es decir el (e). En primer lugar nos ocuparemos de lo ya estudiado en relación a los índices simples.

Hemos visto que cuando se trata de un solo producto (variable de observación) a través de un determinado período, era correcto construir un índice simple.

También, cuando se trata de varios productos, es posible elaborar un Indice de Precios a partir de un Indice Simple, pero se verá que como al tener éstos la misma gravitación, si bien su construcción puede ser técnicamente correcta, induce a conclusiones incorrectas al analizar sus resultados.

En este caso existen dos métodos denominados “suma de precios” y “relación de índices”:
a) Suma de precios:

Sean por ejemplo tres productos de los cuales se conocen los precios de dos años, por ejemplo 2006 y 2007.
Año base 2006 = 100
[image: image85.png]Productos Precio 2006 Precio 2007
A 20 130
B 40 80
C 200 180
Total 260 390





El procedimiento consiste en sumar los precios de cada año correspondientes a todos los productos y el resultado se divide por el año base:
I = 390/260 x 100 = 150

Restando 100 al resultado “150”, obtenemos la variación porcentual, significando que los precios de estos productos subieron un 50% en 2007 respecto a 2006.

b) Relación de Indices:
En este caso se obtiene un índice de precios para cada producto, luego se relacionan esos índices, por ejemplo, a través de la media aritmética (o cualquier otro promedio, como puede ser la media geométrica):
Para el caso del ejemplo anterior:

· Indice de A = 130/20 x 100 = 650

· Indice de B = 80/40 x 100 = 200

· Indice de C = 180/200 x 100 = 90
La media aritmética de los tres es:

(650+200+90) / 3 = 313

El resultado dice que en 2007 los precios en conjunto subieron un 213%, respecto a 2006.
Como se ve existe una considerable diferencia con el resultado anterior.  Esto se debe a que los tres productos tienen en ambos casos la misma gravitación al calcular la  variación de precios del conjunto. Esto resulta objetable sí por ej. se trata de seguir la evolución de los precios de las exportaciones (en cuyo caso se daría la misma  importancia al trigo que al vino) o de precios al consumidor (ya que no tiene la misma importancia el consumo de carne que de tapas para tarta).

Por lo tanto si bien desde el punto de vista matemático los procedimientos resultan adecuados, su comparación desde el punto de vista económico induce a errores. En consecuencia, cuando en el tema “precios” existen varios productos con sus respectivos precios es necesario ponderar, esto es, aplicar un procedimiento que haga gravitar la variación de precios de un producto con intensidad distinta y de acuerdo a la importancia relativa que posee, a la de otros.
Índices Ponderados
Los índices de precios ponderados son los que se utilizan para medir la variación de precios en la economía. Las ponderaciones pueden ser fijas o móviles Las ponderaciones fijas significan que se mantienen estas ponderaciones, en todos los meses o años en que se elabora el índice, y corresponde a la fórmula de Laspeyres.
En este procedimiento, el nivel general sólo cambia si hay variaciones en los precios, aunque puede ocurrir que la magnitud de la variación esté influenciada por productos que en realidad han dejado de tener la importancia relativa que tenían en el año base.

En las ponderaciones móviles, éstas varían en cada período, y corresponde a la fórmula de Paasche.
En este caso existe mayor correspondencia con la realidad, pues sí por ej.  las ventas de un producto disminuyen, también se reduciría su ponderación y aumentarían las de otros productos cuyas ventas aumentaron. Sin embargo tienen el inconveniente de que aunque no se produzcan cambios en los precios, el nivel general puede variar por el sólo efecto de cambios en las ponderaciones. 
Formulas de los Indices Ponderados

Indice de Laspeyres: 
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Donde:

Po = precio en el período base

Pn = precio en el período considerado

Qo = cantidad en el período base

O sea se trata de una relación, con ponderaciones fijas, entre:

a) 
El valor total de la canasta de que se trata, calculada a precios de cada año (numerador) y

b) 
El valor total de la canasta en el año base (denominador)
A continuación se presenta un ejemplo para el cálculo del Índice de Laspeyres:
Sean por ejemplo tres productos:

Año base 1991 = 100
[image: image87.png]Productos

1991 2007
Precio | Cant. Valor Precio Valor a pre-
Po Q |(1)x(2) P, cios de 2007
(1) (2) (4) (4)x (2)
A 10 7 70 20 140
B 5 20 100 8 160
C 30 10 300 40 400
Total 470 700

IL = (700/470) x 100 = 148,9





En consecuencia la variación de precios entre 2007 y 1991 fue del 48,9%

Índice de Paasche:
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Donde:

Qn = Cantidades en el año considerado

Pn = Precios en el año considerado

Po = Precios en el año base

Relaciona, a través de ponderaciones móviles:

a) el valor de la canasta a precios de cada año considerado (numerador) y

b) el valor que tendría ese conjunto de bienes calculados a precios del año base.

Sean por ejemplo tres productos:

Año base 1991 = 100
[image: image89.png]Productos 1991 2007
Precios Precios | Cantid. | Valor | Valora
Po P, Q. (2)x(3) | Precios
(1) (2) (3) de 1991
(1)x(3)
A 10 20 10 200 100
B 5 8 20 160 100
C 30 40 7 280 210
Total 640 410





IP = (640/410) x 100 = 156

La variación de precios que surge entre 2007 y 1991 es de 56%.

· Comparacion de Resultados

Según el primer cálculo (Laspeyres), el Indice de precios aumenta casi un 49% y, según el segundo (Paasche) lo hace en un 56% 
.
La diferencia se explica en que si bien los precios son en ambos los mismos, tanto para “Po” como para “Pn”, las cantidades por las que se multiplican no lo son. En  Laspeyres se multiplica por “Qo” (o sea fija), en  Paasche por “Qn” (o sea, móvil).

El primero contesta la pregunta: ¿La canasta familiar del año base, cuanto costará hoy?
Paasche pregunta:¿Cuánto más o menos cuesta la canasta familiar actual que lo que costaba en el año base?
Laspeyres permite comparar los resultados de todos los años de la serie entre sí. Paasche sólo puede comparar cada año con el año base.

En general para los Indices de Precios Minoristas y Mayorista se aplica la Fórmula de Laspeyres. Para el caso de Indices de Precios de Exportación o Importación, se aplica la Fórmula de Paasche.
Índice de Precios al Consumidor (IPC)

El Índice de Precios al Consumidor (IPC) es el indicador utilizado convencionalmente para medir la tasa de inflación. Pero este indicador no mide Costo de Vida; este es uno de los más importantes problemas de comprensión del indicador ya que es habitual que los medios de comunicación y la población en general, tomen al IPC como un índice que mide la evolución del Costo de Vida. O sea, el IPC no mide la evolución del costo de vida por cuanto no detecta los cambios ocurridos en los patrones de consumo familiar, que se producen debido a modificaciones en los gustos de los consumidores, a la utilización de productos sustitutivos, a insatisfacciones, a nuevos precios, etc.
Al igual que el P.B.I. que convierte las cantidades de muchos bienes y servicios en solo un número que mide el valor de la producción, el Indice de Precios al Consumidor convierte los precios de muchos bienes y servicios en un índice que mide el nivel general de precios.
Tal como se señaló en la metodología de Indices Simples, simplemente para obtener el I.P.C. podría calcularse el promedio de todos los precios. Pero este enfoque trataría a todos los bienes y servicios de igual manera y como sabemos que la gente consume más pollo que caviar, el precio del pollo debería tener mayor peso en el I.P.C. que el del caviar.
En consecuencia la metodología de cálculo del I.P.C. lo que hace es ponderar los diversos artículos calculando el precio de una canasta de productos y servicios adquirida por un consumidor tipo. Este sistema de ponderaciones tiene relación con el porcentaje de gasto familiar en cada rubro de la canasta familiar y establece la importancia de cada artículo dentro de esa canasta; esta importancia es dada por la distribucion porcentual del gasto familiar en cada uno de los componentes de la canasta.  El gasto total que se ejecuta para adquirir esta canasta es por tanto igual a 100%.
El I.P.C. es el precio de esta canasta de productos y servicios en relación con el precio de la misma canasta en algún año base. O sea, que se calcula utilizando la metodología de las ponderaciones fijas que establece el Indice de Laspeyres.
Por ejemplo, suponiendo que el consumidor tipo adquiere 5 manzanas y 2 naranjas todos los meses, por lo tanto su canasta de productos consiste de 5 manzanas y 2 naranjas. En este caso, el I.P.C. es: 

[image: image90.png](5 x precio actual manzanas) + (2 x precio actual naranjas)
ILP.C.= x 100
(5 x precio manzana afio base) + (2 x precio naranja afio base)





El Indice dice cuánto cuesta en la actualidad comprar 5 manzanas y 2 naranjas en relación con cuánto costaba comprar la misma canasta de fruta en el año base.

A los fines prácticos, se utiliza una adaptación de la Fórmula de Laspeyres, en donde en definitiva, se suplen las cantidades que aparecen en la fórmula de Laspeyres por las ponderaciones de los productos del año base:
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Multiplicando y dividiendo por los precios medios en el año base, resulta:
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Resultando finalmente:
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Donde, [image: image94.png]


 son las ponderaciones del año base.
Como se ve, la fórmula que se aplica en la práctica para el cálculo del Indice de Precios al Consumidor se simplifica significativamente puesto que solo es necesario conocer la distribución de las ponderaciones de los productos, los precios del año base y los precios del año o mes considerado (este último es el trabajo de campo de relevamiento diario de precios). Es decir, en cada período de la serie se calcula para cada producto la variación (Pn / P0) y al resultado se aplica la ponderación fija.
La construcción de este Indice supone tres pasos:

1) 
 Se obtiene un presupuesto de gastos o “canasta” que contiene los bienes y servicios que consume el individuo o familia de que se trate, valorizando a precios del período elegido como base. Generalmente se realiza mediante una encuesta que se denomina Encuesta de Gastos e Ingresos de los Hogares. Esto determina las ponderaciones por artículos y diferentes niveles de agregación.

2) 
Periódicamente se actualiza ese presupuesto de acuerdo con las variaciones de precios, sin modificar su composición ni las cantidades consumidas. 

3) 
Comparando el valor de este presupuesto actualizado a un período “X” con el valor del período base, se obtiene el Indice del período “X”.

Por lo tanto:
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UNIDAD IV

INGRESO TOTAL E INGRESO MARGINAL
CONTENIDO

4.1.  Ingreso Total e Ingreso Marginal

Considerando Que ya hemos presentado y analizado el concepto de elasticidad precio de la demanda, conviene relacionar este concepto con lo que se denomina el Ingreso Marginal el cual por definición es igual a la variación del Ingreso total del productor que se verifica cuando varía en una unidad la cantidad producida.

El concepto de Ingreso Marginal está íntimamente relacionado al de Elasticidad Precio de la Demanda, ya que en parte depende de este y, para algunos estudiosos es de mayor importancia inclusive que el inceso total, esto debido a lo útil que es para la empresa en lo referente a la determinación de su máximo beneficio.

Conviene recordar que el ingreso total del productor es igual al precio del artículo multiplicado por la cantidad producida (aquí se supone que no existe almacenamiento es decir que la cantidad que produce el productor es comercializado o vendida en el mismo período).
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4.1.1.  La curva de Ingreso Total y de Ingreso Marginal
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4.1.2.  Relación entre las curvas de Ingreso total e Ingreso Marginal

· Mientras el ingreso total crece o aumenta, el ingreso marginal decrece en valores positivos.

· Cuando la curva de ingreso total alcanza su nivel máximo, el ingreso marginal es igual a cero.

· Cuando la curva de ingreso total cae o disminuye con valores positivos el ingreso marginal asume valores negativos.

4.1.3.  Relación entre la Elasticidad Precio de la Demanda y el Ingreso total

El comportamiento del Ingreso Total del productor depende del Gasto Total del consumidor por tanto:
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4.1.4.  Relación entre la Elasticidad Precio de la Demanda y el Ingreso Marginal

· Si el ingreso marginal tiene valores positivos la elasticidad precio de la demanda es elástica  E  > 1

· Si el Ingreso marginal es igual a cero la elasticidad precio de la demanda es unitaria     E  =  1

· Si el Ingreso marginal tiene valores negativos la elasticidad precio de la demanda es inelástica  E  <  1.
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UNIDADA V

TEORIA DE LA PRODUCCIÓN

CONTENIDO

5.1.  Producción con un Insumo Variable.

La producción es realizada por la empresa, la cual es una unidad técnica que produce bienes y/o servicios, empresario es la persona que asume el riesgo de la producción (generalmente es el propietario), la producción es un riesgo porque en este proceso se puede perder o se puede ganar, en el sistema capitalista es justamente el empresario el que debe decidir cómo y cuánto producirá de cada artículo, bien o servicio y obtiene el beneficio o la pérdida de sus decisiones.

Debe quedar claro que es la empresa la que compra o alquila los factores de la producción como ya se vio anteriormente, se supone que los factores de producción son propiedad o están en manos de las familias), utiliza la tecnología disponible y apropiada para transformarlos en bienes y servicios, los cuales demanda la sociedad para la satisfacción de sus necesidades mediante el consumo de estos.

Función de producción con un insumo variable
La producción es un proceso a través del cual ciertos bienes y servicios que se denominan insumos, se transforman en otros bienes y servicios que se denominan producto.  Este proceso productivo implica una serie de actividades que van desde un cambio en la forma, en el tiempo o en la localización de por lo menos alguno de los insumos.

5.1.1.  Función de Producción

Una función de producción puede ser una lista, una tabla o una ecuación matemática que nos muestra o indica la máxima cantidad de producto que se puede obtener con una determinada combinación de insumos.

IF  =  Insumo fijo

IV  =  Insumo variable

CP  =  Corto plazo

LP  =  Largo plazo

Todos los agentes económicos (productores y consumidores) actúan en el corto plazo y planifican en el largo plazo.

5.1.2.  Insumos Fijos e Insumos Variables

· Insumo fijo: Definimos como insumo fijo aquellos cuya cantidad no se puede cambiar de inmediato cuando las condiciones de mercado indican que tal cambio es beneficioso.  Ej.  Maquinaria, herramienta, edificio y mano de obra de nivel gerencial.

· Insumo variable: Son aquellos insumos cuya cantidad se puede cambiar inmediatamente cuando se desea incrementar o reducir el nivel de producción.  Estos dos conceptos de insumo fijo e insumo variable, determinan dos nuevos conceptos de singular importancia, ellos son: Corto plazo y Largo Plazo.  Debemos aclarar sin embargo que para la mayoría de los autores sobre el tema estos dos conceptos son relativos.

5.1.3.  El Corto y el Largo Plazo

CORTO PLAZO: Es el periodo o espacio de tiempo en el cual, en un proceso productivo cualquiera, existen insumo fijo e insumo variables.

LARGO PLAZO: Es el periodo de tiempo en el cual, en cualquier proceso productivo se considera a todos los insumos como insumos variables.

La relación de dependencia que existe entre insumos y producto, se establece por medio de lo que se nomina Función de Producción.
5.1.4.  Distintos Tipos de funciones de Producción

Dentro de las funciones de producción de corto plazo, esto es con insumo fijo e insumo variable se puede tener las siguientes:

· Función de Producción de Rendimiento Creciente

· Función de Producción de Rendimiento Constante.

· Función de Producción de Rendimiento Decreciente.

5.1.5.  Rendimientos Crecientes, Decrecientes y Constantes

Función de producción de Rendimientos crecientes 

Así se denomina aquellas funciones de producción en las cuales cada unidad adicional de insumo variable utilizado determina un aumento de mayor producción en la cantidad de producto total obtenido.
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Función de producción de Rendimiento Constante
Se da esta denominación a aquellas funciones de producción en las cuales cada unidad adicional de insumo variable utilizado determina un aumento en la misma proporción en la cantidad de producto total obtenido.
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Función de producción de rendimiento decreciente

Reciben esta denominación aquellas funciones de producción en las cuales cada unidad adicional de insumo variable utilizado determina un aumento de menor proporción en la cantidad de producto total obtenido.
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De la observación de la función de rendimiento decreciente surge la Ley de los Rendimientos Decrecientes que dice:

“En un proceso productivo cualquiera, en el cual existen insumos fijos e insumos variables, a medida que se incrementa la cantidad de insumo variable permaneciendo contante los otros insumos, el producto total irá aumentando hasta un determinado punto a partir del cual, unidades sucesivas de insumo variable determinarán que el producto marginal disminuya”.
5.1.6.  El Producto Total, Medio y Marginal

Producto Total:  Es la curva que relaciona las diferentes cantidades de producto obtenido, con distintas combinaciones de insumos.



PT  =  Q

Producto Medio: Es igual al producto total dividido entre la cantidad de insumo variable empleado para su obtención de ahí porque muchos autores también lo denominan como Producto Promedio o Relación Insumo Producto.



Pme  =  PT / X     donde X  = Insumo variable.

Producto Marginal:  Es igual a la variación en el producto total ocasionado por una variación de una unidad adicional en la cantidad de insumo variable utilizado.


PMg =  ∆ PT / ∆ X 

(Para funciones discontinuas)


PMg (dx)  =  d PT / dX
(Para funciones continuas)

Problema Nº 12

Un productor tiene La siguiente función de producción que se presenta a continuación:
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En esta función de producción la 1º columna presenta el factor de producción tierra que en este caso representa el insumo fijo y que esta expresado en hectáreas, la 2º columna indica la cantidad de esfuerzo que se realiza y esta expresada en trabajo (en este caso representa el insumo variable X) y se mide en hombres por periodo de tiempo, en la 3º columna se presenta el producto total que es el resultado (en esta parte de la teoría se supone que el proceso tecnológico y/o capital utilizado es constante).
En función a las consideraciones hechas se nos solicita que realicemos las proyecciones de Producto Medio y Producto Marginal, adicionalmente debemos mostrar gráficamente estos resultados.
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5.1.7.  Las Tres Etapas de la Producción

Se puede usar la relación que existe entre las curvas de PT, Pme y PMg; para definir las tres etapas de la producción.

1º Etapa:  La primera etapa se extiende desde el centro de las coordenadas hasta el punto en el cual la curva de producto medio alcanza su máximo nivel, en esta etapa no le conviene situarse al productor porque es demasiado grande la cantidad de insumo fijo que esta empleando con relación a la cantidad de insumo variable que él utiliza.

2º Etapa: Abarca toda el área comprendida desde el punto en el cual la curva de producto medio alcanza su nivel máximo y llega hasta el punto en el cual la curva de producto total alcanza su nivel máximo o la curva de producto marginal es igual a cero.

3º Etapa:
Se extiende desde el punto en el cual el producto total es máximo o alternativamente el producto marginal es igual a cero y asume todos los valores negativos que tuviera el producto marginal.  En esta etapa no le conviene situarse al productor pues en ella los rendimientos que obtendrá serán negativos.

5.1.8.  La Etapa Racional de Producción

La Etapa II es la que más le conviene al productor de ahí porque también se la denomina ETAPA RACIONAL DE PRODUCCIÓN.  Si el productor está en el extremo superior de esta etapa y desease continuar incrementar su nivel de producción deberá primeramente incrementar la cantidad de insumo fijo para luego incrementar la cantidad de insumo variable.

5.1.9.  Maximización de las Funciones de Producción

5.1.10. El Valor del Producto Marginal

Al describir las tres etapas de la producción, se acaba de mostrar que, se puede utilizar la relación que existe entre las curvas de Producto Total, Producto Medio y Producto Marginal, para definir las tres etapas de la producción, sin embargo la cantidad de insumo variable a utilizar para maximizar el Ingreso Neto del Productor solo es posible encontrarla conociendo los precios de mercado, cuando se conocen los precios de mercado tanto del producto acabado, como del insumo variable, es posible elaborar una función de producción sobre la base del Ingreso Total del productor y al mismo tiempo poder establecer la variación en el Ingreso Total del productor al variar en una unidad la cantidad de insumo variable empleado, a esta variación del ingreso se denomina VALOR DEL PRODUCTO MARGINAL.

VPMg = Valor del Producto Marginal

Pq       =  Precio del Producto acabado

Px       =  Precio del Insumo variable.
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5.1.11. La Condición para determinar el Máximo Ingreso Neto del Productor 
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A continuación, se hace un resumen de alguna de las fórmulas que emplearemos en el problema, las que el alumno debe dominar:

PMe  =  Producto Medio

PT     =  Producto Total

X       =  Cantidad de Insumo Variable.


PMe  =  PT / X

CV  =  Costo Variable

Px   =  Precio del Insumo Variable


CV  =  Px. X

CF  =  Costo Fijo


CF  =  Precio de Insumo Fijo  x  Cantidad de Insumo Fijo  +  Costos Implícitos

PMg  =  Producto Marginal


PMg  =  ∆PT / ∆ X

VPMg  =  Valor del Producto Marginal


VPMg  =  Pq  *  PMg

PT  =  Producto Total

Q   =  Cantidad producida


PT  =  Q

IT  =  Ingreso Total


IT  =  Pq * Q

CT  =  Costo Total


CT  =  CF  +  CV

Problema nº 13

Un productor tiene la siguiente función de producción que se representa a continuación, además se sabe que el precio del insumo variable es de Bs. 5, mientras que el precio del producto acabado es de Bs. 2, determinar:

a)  La proyección del producto medio y el producto marginal

b)  Las tres etapas de la producción

c)  Indicar cual es la etapa racional de producción.

e)  Determinar el máximo ingreso neto

f)  Demostrar gráficamente.
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5.1.12. El coeficiente de Elasticidad Producto.

Elasticidad Producto

El coeficiente de elasticidad producto mide la variación porcentual que existe en el producto total como consecuencia de una variación porcentual dada en la cantidad de insumo variable que se emplea por unidad de tiempo.
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CRITERIOS PARA MEDIR LA ELASTICIDAD PRODUCTO


Ex  >  1   → Elástica


Ex  <  1   → Inelástica


Ex  ═ 1    → Unitaria

Relación entre la elasticidad producto y las funciones de producción:

Ex  >  1   → Elástica

Función de producción de rendimientos Crecientes
Ex  ═ 1    → Unitaria

Función de Producción de rendimientos Constantes
 Ex  <  1   → Inelástica
Función de producción de rendimientos decrecientes
Problema Nº 14

Un productor tiene la siguiente función de producción:
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y se sabe que él emplea 2 unidades de insumo fijo, determinar las funciones de Producto Total, Producto medio y Producto Marginal.

Nota
Si ambos insumos vienen expresados con la misma letra el menor subíndice representa al insumo variable y el mayor subíndice al insumo fijo.

Si los insumos vienen expresados con distintas letras generalmente las primeras letras del alfabeto representan al insumo variable y las últimas al insumo fijo.
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Problema 15

Tomando en cuenta todos los datos del problema anterior, maximizar el producto total.
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Reemplazando X  =  6  en la función  del Producto Total Máximo.
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Problema Nº 16

En función o sobre la base de los datos obtenidos en los problemas anteriores, determinar de donde a donde abarcan cuantitativamente las etapas de la producción expresada en términos del insumo variable.

Máximo Pme.
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Respuesta

La primera etapa abarca desde el centro de las coordenadas hasta el punto en el cual el productor emplea 4,5 a 6 unidades de insumo variable.

Problema Nº 17

En base a los datos de los problemas anteriores calcule Ud. A partir de que punto surge la ley de los rendimiento decrecientes expresado en términos del insumo variable.
Maximizar el Producto Marginal

Derivamos el Pme.  Entoces:
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Respuesta

La Ley de los Rendimientos decrecientes surge a partir de 3 unidades de insumo variable.

Problema Nº 18

El mismo productor de los problemas anteriores nos pide que calculemos la elasticidad producto cuando él emplea 4 unidades de insumo variable.
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Problema Nº 19

Dada la siguiente función de producción que se presenta a continuación:

[image: image119.png]14 |-





Determinar la elasticidad producto en el caso que el productor emplee de; dos a cuatro unidades de insumo variable.
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UNIDAD VI

TEORIA DE LA PRODUCCIÓN CON DOS O MAS INSUMOS VARIABLES

CONTENIDO

6.1.  Producción con dos o más Insumos Variables.

Ahora analizaremos el caso en que en una empresa se tiene dos factores de producción TRABAJO (T) y  CAPITAL ( C ) y ambos insumos son considerados como insumos variables, como ya hemos visto anteriormente, si en un proceso productivo cualquiera dos o mas insumos son considerados variables, estaremos frente a una Función de Producción de Largo Plazo, en las cuales se utiliza o emplea el mismo instrumental de la Teoría del Consumidor, en la cual empleamos curvas de igual satisfacción o de indiferencia, mientras que en las Funciones de Producción de Largo Plazo se emplean curvas de igual producto o Isocuantas.

CARACTERISTICAS DE LAS ISOCUANTAS

· En el intervalo significativo tienen pendiente negativa

· Vista desde el centro de las coordenadas las Isocuantas son Convexas y vista desde arriba son Cóncavas.

· Estas curvas no pueden interceptarse o cortarse entre sí

· Estas curvas no son totalmente densas.
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Mapa de Isocuantas

Así se denomina a aquella gráfica en que en un mismo espacio de los insumos, se representan varias isocuantas

6.1.1.  Sustitución de insumos.
Una de las principales características de la producción es el hecho que de diferentes combinaciones de insumos pueden generar la misma cantidad de producto, lo cual implica que un insumo puede ser sustituido por otro, de tal forma que el productor obtenga la misma cantidad de producto.
6.1.2.  Las Isocuantas, Definición.

ISOCUANTAS

Una Isocuanta es una sucesión de puntos o combinaciones particulares de insumo, de La unión de los cuales se obtiene una curva en El espacio de los insumos que nos muestra todas las combinaciones posibles, físicamente capases de generar la misma cantidad de producto.

La totalidad de puntos de la superficie de producción de tres dimensiones se puede representar en un mapa de Isocuantas de dos dimensiones en la cual la cantidad de producto se mide por la distancia existente del centro de las coordenadas hacia las Isocuantas en cuestión, así por ejemplo una Isocuanta mas alta representa mayor cantidad de producto y una mas baja representa menor cantidad de producto; las ISOCUANTAS a diferencia de las curvas de Indiferencia, no son curvas totalmente densas ya que ellas necesitan especificar medidas cardinales de producto.

6.1.3.  Características  
CARACTERISTICAS DE LAS ISOCUANTAS

· En el intervalo significativo tienen pendiente negativa

· Vista desde el centro de las coordenadas las Isocuantas son Convexas y vista desde arriba son Cóncavas.

· Estas curvas no pueden interceptarse o cortarse entre sí

· Estas curvas no son totalmente densas.

6.1.4.  Las Curvas de Contorno.

Líneas o curvas de Contorno

Las Líneas de Contorno o Curvas de Cresta, son líneas que parten del centro de las coordenadas y cortan a las Isocuantas en el punto de inflexión (punto en el cual la Isocuanta cambia de pendiente) y encierran entre sí la parte significativa de las Isocuantas (la parte significativa de la Isocuanta es la que tiene pendiente negativa)

6.1.5.  La Tasa Marginal de Sustitución Técnica.
La Tasa Marginal de Sustitución Técnica, capital por trabajo se refiere a la cantidad de capital que una empresa puede prescindir o dejar de consumir para incrementar en una unidad la cantidad de trabajo que emplea y permanecer en la misma Isocuanta, o lo que es lo mismo, obtener idéntica cantidad de producto.  La tasa marginal de sustitución técnica capital por trabajo, es igual al producto marginal del factor de trabajo dividido sobre el producto marginal del factor capital.

Cuando un empresario desciende por una Isocuanta, la tasa marginal de sustitución técnica capital por trabajo disminuye, en un punto determinado de la Isocuanta la TMSTCT  es igual a la pendiente de la tangente en el punto.
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La TMSTCT  también nos sirve para medir la pendiente de la Isocuanta.

Isocosto o Isocoste

Estos dos términos representan lo mismo, se define por isocosto AL total de puntos o combinaciones de insumos, que se pueden adquirir cuando se gasta una determinada cantidad de dinero (El costo total de producción o el presupuesto del productor)

La pendiente del Isocosto es igual a la razón del precio del capital.

PT / PC

Ej. : Un productor dispone de un presupuesto de 100, el precio del capital (PC) es de Bs. 20 y el precio del trabajo (PT) es de Bs. 10.

Calcular y demostrar gráficamente su isocosto.
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6.1.6.  La Isoclina.

La Isoclina o Ruta de Expansión, es una líena recta que parte del centro de las coordenadas y corta a la Isocuanta, ella mide la razón de insumo de ahí por que muchos autores la denominan ruta de expansión.
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6.1.7.  El Isocosto.
6.1.8.  El Punto de Equilibrio del Productor.

PUNTO DE EQUILIBRIO DEL PRODUCTOR

Para la determinación del Punto de Equilibrio del Productor (en el caso de la producción con dos insumos variables o de largo plazo) se tiene que considerar lo siguiente:

· El precio de mercado de los insumos

· El presupuesto del productor o el costo total de producción

Se dice que el Productor está en Equilibrio cuando consigue maximizar la cantidad producida del artículo que elabora o fabrica, con el mínimo costo posible, el productor logra este objetivo o se dice que está en equilibrio cuando la Tasa marginal de Sustitución Técnica capital por trabajo (TMSTCT) es igual a la razón de precios de los insumos (PT / PC).  Geométricamente el punto de Equilibrio del Productor (en la producción de largo plazo) se da en el punto de tangencia entre la Isocuanta y el Isocosto, esto solo es posible cuando ambas curvas tienen la misma pendiente.
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Expresión de Equilibrio
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Condición de Equilibrio del productor:
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Problema Nº 20

Un productor tiene su función de producción dada por la siguiente ecuación:  Q = C*T; en la cual Q representa la cantidad producida o el producto total, C representa el factor capital y T representa el factor trabajo, además se sabe que él tiene un presupuesto de 120 unidades monetarias; adicionalmente se nos ha informado que el precio del capital es 10; mientras que el precio del trabajo es 5, por otro lado se sabe que él actúa racionalmente si y solo sí, emplea el proceso productivo C / T  = 0,7.  Calcular y demostrar el punto de equilibrio del productor.

Debemos destacar que la isoclina ( C / T ) en este caso representa una restricción tecnológica, sin embargo para ilustrar al lector, primero resolveremos el problema omitiendo este dato, luego en la segunda parte, resolveremos el mismo problema incluyendo dicho coeficiente.
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Equilibrio del Productor (Gráfica)
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Isocuanta

Para calcular el producto marginal se debe derivar la función de producción.
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Isocosto
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Solución tomando en cuenta la restricción tecnológica:
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6.1.9.  Combinación óptima de Insumos. 

6.1.10. Variaciones en los precios e ingresos

6.1.11. Aplicaciones Prácticas.

UNIDAD VII

COSTOS DE PRODUCCIÓN

7.1.  Costo de Producción

Ya hemos visto que para producir se tienen que utilizar insumos, pues bien estos insumos para su obtención requieren de un desembolso o la erogación de recursos financieros.

La mayor parte de las decisiones dentro de una empresa están relacionadas o se basan en los costos de producción, esto quiere decir que, las decisiones sobre el nivel de producción se toman en función o sobre la base del costo total de producción que representa la cantidad a ser producida.

COSTO O COSTE DE PRODUCCIÓN

Es la cantidad de recursos monetarios que se gastan o erogan para producir una determinada cantidad de producto de cierta calidad y en un periodo de tiempo pre determinado, los costos se obtienen através de la función de producción con la cual se determina la ISOCUANTA, una vez que se fija el punto sobre la ISOCUANTA se estará determinando la cantidad de insumos a utilizar, luego tomando en cuenta los precios de mercado de los insumos se puede determinar el presupuesto del productor o el ISOCOSTO.  Por otro lado la eficiencia económica del empresario determina el punto en el cual la TMSTCT  es igual a la razón de precio de los insumos con lo cual se puede establecer una función del costo total de producción.

En el punto de tangencia entre la ISOCUANTA y el ISOCOSTO, se establece la relación que existe entre la cantidad producida y el Costo Total requerido para dicho nivel de producción.

A la economía en su conjunto lo que le interesa es el Costo Social, o sea lo que le cuenta a la sociedad los insumos o factores de la producción cuando estos pueden ser utilizarse en la producción de otros bienes y servicios.

Además del Costo Social en cualquier economía, también existe el Costo kPrivado el cual está compuesto por un Costo Explicito y un Costo Implícito.

Costos explícitos

 Son las erogaciones o desembolsos que efectivamente realiza la empresa para adquirir o alquilar los insumos que emplea.

Costos Implícitos

Se  refiere a los insumos o factores de producción que ya tiene la empresa en su kpoder y que los utiliza en sus propios procesos de producción, estos insumos o factores de la producción sin embargo deben ser valorados y para su valoración se deberá tomar en cuenta lo que podrían brindar en su mejor uso alternativo.

7.1.1.  El Corto plazo.

Es el periodo o espacio de tiempo en el cual la cantidad de uno o mas factores de producción (pero no todos9 es fijo; esta es la razón por la cual se tiene que considerar o tomar en cuenta los Costos Fijos y los  Costos Variables.

7.1.2.  Costos Fijos, Costos Variables y el Costo total.
Costo Fijo
Los Costos Fijos no dependen de la cantidad producida, son independiente de la cantidad producida y ellos irán a existir dentro de la empresa independientes de que se produzca o no.  Los Costos Fijos son las obligaciones o erogaciones que realiza la empresa para adquirir o alquilar los insumos fijos a los cuales habrá que agregar los Costos Implícitos.

Costos Variables

Se denomina Costo Variable al total de obligaciones contraídas por la empresa para adquirir o alquilar los insumos variables.

Costo Total
La sumatoria de los costos fijo mas los costos variables nos determinan el costo Total de Producción.  El costo fijo (como ya hemos dicho) no depende de la cantidad producida y ellos irán ha existir dentro de la empresa independientemente de que se produzca o no se produzca nada, mientras el costo variable guarda directa relación con la cantidad producida.  Esto es si la cantidad producida aumenta los Costos Variables, irán a aumentar por el contrario si la cantidad producida se reduce, los Costos Variables también se reducen.

De la función de Costo Total de producción, en el corto plazo se pueden derivar o calcular las siguientes funciones de costos.
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CF  =  Es la salida de dinero o erogaciones para comprar o alquilar los Insumos Fijos mas los Costos Implícitos
CV  =  Son las erogaciones para adquirir o comprar los insumos variables.

CT  =  Costo Fijo mas Costo Variable.

Costo Fijo Medio

Es igual al Costo Fijo Total dividido entre la cantidad producida.

Cfme  =  CF / Q

Costo Variable Medio

Es igual al Costo Variable Total dividido entre la cantidad producida

Cvme  =  CV / Q

7.1.3.  Los Costos Medios, El Costo Marginal y el Costo Unitario.

Costo Medio o Costo Promedio

ES igual al Costo Variable Total dividido entre la cantidad producida

CMe  =  Cfme  + Cvme

Costo Marginal
Es igual a la variación en el costo total ocasionada o debido a la variación de una unidad en la cantidad producida.

CMg  =  ∆ CT / ∆ Q    →  Para funciones Discontinuas

CMg  =  dCT  /  dQ     →  Para funciones Continuas

Costo Unitario

Es igual al costo total dividido entre la cantidad producida.

CU  =  CT / Q

7.1.4.  Relación entre las Curvas de Costos

Por lo anteriormente expuesto se puede concluir que matemáticamente el costo medio o costo promedio es igual al costo unitario.

INGRESO TOTAL
Es igual al precio del bien multiplicado por la cantidad producida.

IT  =  Pq  *  Q

7.1.5.  El Punto de Equilibrio.

Cuando se emplea la teoría de costos, se define como “El Punto de Equilibrio” aquella situación en la cual el productor no tiene ni pérdidas ni utilidades o sea aquel punto en el cual el costo total del productor es igual al ingreso total de este.

Problema Nº 21

Un productor presenta la siguiente proyección de costo.

Determinar todas las funciones de costo de corto plazo y representarlas gráficamente.
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Respuesta

En la tabla que se presenta a continuación se han calculado las proyecciones de costo de corto plazo.
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Gráficamente el Punto de Equilibrio se da, en el punto donde se interceptan las curvas de Ingreso Total con la curva de Costo Total, en este punto no hay ni pérdidas ni ganancias.
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BASICAMENTE EL PROGRAMA DE TEORÍA DE PRECIOS ES ESTE, EL ESTUDIANTE PODRÁ PRODUNDIZAR SUS ESTUDIOS TOMANDO EN CUENTA ESTAS BASES.

	Q
	CF
	CV
	CT
	CMV
	CMF
	CME
	CMG
	IT
	B
	IMG

	0
	60
	0
	60
	-
	-
	-
	-
	0
	(60,00)
	 

	1
	60
	30
	90
	30
	60
	90
	30
	35
	(55,00)
	35

	2
	60
	40
	100
	20
	30
	50
	5
	70
	(30,00)
	35

	3
	60
	45
	105
	15
	20
	35
	1,67
	105
	0,00 
	35

	4
	60
	55
	115
	13,75
	15
	28,75
	2,5
	140
	25,00 
	35

	5
	60
	75
	135
	15
	12
	27
	4
	175
	40,00 
	35

	6
	60
	120
	180
	20
	10
	30
	7,5
	210
	30,00 
	35
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� “La Metodología de la Economía Positiva” Milton Friedman. 1953.  Para una digresión más específica respecto a este punto y en donde se fija la posición de la cátedra sobre este punto, ver la nota de cátedra : “Macroeconomía y Cuentas Nacionales”





� Cuando se presenta información sobre un índice, siempre se debe especificar el período base. En el ejemplo se ha escrito "Con base en 2003=100", indicando que el período base es el año 2003. También es lícito consignar: "Base: año 2003=100" o "año 2003 =100".


�   Estos análisis consisten en una técnica para clasificar y estudiar los movimientos en una serie de datos a través del tiempo, es decir, variaciones cuantitativas de los datos en relación con los valores necesarios de una variable a intervalos regulares de tiempo, sean estas semanas, meses, años o cualquier otro periodo. Este tipo de análisis permite determinar las pautas pasadas y presentes de estos movimientos de las series de tiempo y permite también, la obtención de claves acerca de las pautas futuras de estos movimientos.


�   Obsérvese que los datos comunes son iguales.
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